

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِمَدْرَافِ وَفَضْلِ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عِبَادَةِ الْمَسِیْحِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

نہار احمدیہ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
 خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
 لندن میں بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔
 احباب کرام پیارے آپ کی صحت و سلامتی،
 درازی عمر، مقاصد عالیہ میں تیز رفتاری
 اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری
 رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و
 ناصر رہے۔ اور روح القدس سے آپ کی
 تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔

شمارہ ۳۵

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے
 بیرونی ممالک :-
 بذریعہ ہوائی ڈاک :-
 ۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز
 بذریعہ بحری ڈاک :-
 ۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز



جلد ۱۱

ایڈیٹر :-
 منیر احمد خادم
 ناشر :-
 قزیشی محمد فضل اللہ
 محمد نسیم خان

بہشت روزہ بیک قادیان - ۱۴۳۵ھ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۶ اگست ۱۹۹۲ء

۲۶ ظہور ۱۴۱۳ھ

۲۶ صفر ۱۴۱۳ھ

دلالت کی حقیقتیں اور کئی نکتوں کے بہت سے دعائیں قبول ہوں!

ارشاد اعلیٰ سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ایک عارف اور کامل انسان اس وقت مکالمہ الہیہ کے لئے نہایت ہی استعداد قریب رکھتا ہے جب وہ دردمند ہو کر آستانہ الہی برگرتا ہے اور ہر ایک طرف سے منقطع ہو کر اس موافقت اور مصادقت کو جو اس کے رگ و ریشہ میں رچی ہوئی ہے ایک تنازعہ اور نیا جوش دیتا ہے اور درونک روح کے ساتھ خدا تعالیٰ کی مدد کے لئے التجا کرتا ہے تب خدا تعالیٰ اس کی سنتا ہے۔ اور اسے تودد اور محبت کے ساتھ جواب دیتا ہے۔ اور اس پر رحم کرتا ہے اور اس کی دعاؤں کو اکثر قبول فرماتا ہے۔ آجکل کے بعض طحیڑانہ خیال والے جو یورپ کے فلسفہ اور نیچر کے تابع ہو گئے ہیں اور اجابت اور قبولیت دعا سے منکر ہیں ان کے یہ خیالات ہر امر باطل ہیں کہ قبولیت دعا کچھ چیز نہیں اور تحصیل مرادات کے لئے دعا کرنا نہ کرنا برابر ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ مومن پر خدا تعالیٰ کے فضلوں میں سے یہ ایک بڑا مبارک فضل ہوتا ہے جو اس کی دعائیں قبول ہوتی ہیں اور اس کی درخواستیں کو کیسے ہی مشکل کاموں کے متعلق ہوں اکثر یہ پائے اجابت پہنچتی ہیں۔ اور دراصل دلالت کی حقیقت یہی ہے جو ایسا قریب اور وجاہت حاصل ہو جائے جو بہ نسبت اوروں کے بہت دعائیں قبول ہوں۔ کیونکہ ولی خدا تعالیٰ کا دوست ہوتا ہے اور خاص دوستی کی یہی نشانی ہے کہ اکثر درخواستیں اس کی قبول کی جائیں۔ پس جو شخص کہتا ہے کہ دعا قبول ہونے کے اس سے زیادہ اور کچھ معنی نہیں کہ خدا تعالیٰ تک اس کی آواز پہنچ جاتی ہے اور خدا تعالیٰ جان لیتا ہے کہ اس نے دعا کی ہے۔ ایسا شخص مسخرہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی کتاب اور اس کے دین سے محض بیگانہ ہے۔ اگر صرف دعا کا سہی لینا اجابت میں داخل ہے اور اس سے زیادہ کوئی بات نہیں تو پھر ہر ایک کہہ سکتا ہے کہ میری دعا رد نہیں ہوئی۔ کیونکہ اگر اجابت سے مطلب صرف اطلاع پر دعا ہے تو پھر کون شخص ہے جس کی دعا سے خدا تعالیٰ بے خبر رہتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اللہ شانہ اباحت یعنی صفت عظیم اور خبیث اور سمیع ہونے کے ہر ایک بات کو سنتا ہے۔ اور ہر ایک شخص کی آواز اس تک پہنچ جاتی ہے۔ پھر ایسے سنے میں مومن اور غیر مومن کی دعائیں فرق کیا ہے۔ اور یہ کہنا کہ مومن کو لبیک کہتا ہے اور دوسرے کو نہیں یہ کیونکہ ثابت ہو گیا کہ اصل عجزی میں مومن اور غیر مومن دونوں مساوی ہیں تو ایک کا غیر بھی کہہ سکتا ہے کہ میری دعا پر لبیک کہا گیا ہے۔ تو اب اس کا کون فیصلہ کرے کہ نہیں کہا گیا۔ اور ایسی ہی معنی لبیک کا فارہ کیا۔ بلکہ مومن کی دعا ضرور قبول کی جاتی ہے۔ اور اگر قبول کرنا مومن کے حق میں بہتر نہ ہو تو کم سے کم یہ ہوتا ہے کہ مومن کو نرمی اور محبت کی راہ سے بذریعہ حمانہ مکالمہ کے اس پر اطلاع دی جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ جو تمام رحمتوں کا سرچشمہ ہے، سب سے زیادہ رحمت مومن پر ہی کرتا ہے۔ اور ہر ایک مصیبت کے وقت اُسے سنبھالتا ہے۔ اور اس کی حفاظت کرتا ہے۔ اور اگر تمام دنیا ایک طرف ہو اور مومن ایک طرف تو فتح مومن ہی کو دیتا ہے۔ اور اس کی عمر اور عافیت کے دن بڑھاتا ہے۔ دشمن کہتا ہے کہ وہ ہلاک ہو جائے اور ناپید ہو جائے پر وہ دشمن کو ہی ہلاک کرتا ہے اور اس کی بددعاؤں کو اس کے سر پر مارتا ہے۔ یہ مومن کی دعا کو قبول کر لیتا ہے۔ اور اس کی دعاؤں کو قبول کر کے وہ خوار و دکھاتا ہے جن سے دنیا جیران ہو جاتی ہے۔ حکمرانیت کیا چیز ہے؟ مومن کی دعا جو قبول ہو کر ایک نہایت مشکل اور بعید از عقل کام کو پورا کر دیتا ہے۔ اور تمام خلقت کو ایک بیرنگ میں ڈالتی ہے۔ پھر کیونکر کہا جائے کہ دعا قبول نہیں ہوتی۔ نادان ہے وہ شخص جو ایسا خیال کرتا ہے۔ یہ تو خدا سے در فلسفی جو ایسا بھٹتا ہے۔ یہ دعوائے بے دلیل نہیں، اس پر میرے پاس کھیل کھیلے دلائل اور نہایت روشن براہین ہیں جو اپنی آنکھوں پر پڑی باندھتا ہے تا آفتاب نظر نہ آوے وہ کیونکر روشنی کو دیکھ سکتا ہے۔

(اشیئہ کمالات اسلام صفحہ ۲۴۱-۲۴۵)



اُمّ المؤمنین کی اصطلاح

ایک دستِ

حضرت سیدہ اصفہ بیگم صاحبہ رَوَا اللہُ مَوَدَّہَا (محمّد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے وصال پر جو تعزیت کے خطوط حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے لکھے تھے جن میں حضرت سیدہ مرحومہ کے لئے "مؤمنوں کی ماں" کا لقب استعمال کیا گیا تھا جو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت پر سخت گراں گزرتا تھا۔ لہذا آپ نے محرم منیر احمد صاحب جاوید کو بلا کر مفید نوٹ DICTATE کروایا ہے۔ موصوف نے یہ نوٹ حسب ارشاد اخبار میں اشاعت کی عرض سے مجھ کو ایسا ہے جو قارئین کی خدمت میں پیش ہے۔ (ادارہ)

عنا کی تو حضرت عسمر رضی اللہ عنہ سے جدائی کے بعد دو شادیاں ثابت ہیں۔ پس یہ کوئی ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھا جانے والا معاملہ نہیں ہے۔ جہاں تک اُمّات المؤمنین کی اصطلاح کا تعلق ہے، چونکہ ہمارے غیر احمدی بھائی اس بارہ میں زود دستی اور زود رنجی کا مظاہرہ کرتے ہیں اس لئے ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زوجہ مطہرہ کے لئے بھی فتنے سے بچنے کی خاطر یہ اصطلاح استعمال نہیں کرتے جبکہ اس اصطلاح کا استعمال کرنا فرض یا واجب بھی نہیں۔ بایں ہنر خلفاء کی بیگمات اور ازواج کو یہ لقب دینا سخت نامناسب ہے۔ اس لئے جماعت کو اس سے احتراز کرنا چاہیے۔ تاہم عام محاورے میں بعض اوقات لوگ جو یہ کہہ دیتے ہیں کہ فلاں ہماری ماں کی طرح ہے تو ایسے محاورے استعمال کرنا ہرگز منع نہیں۔ عام انسانی رشتوں میں بھی کئی شرفاء دوسروں کی ماؤں کے لئے احتراماً یہ رجحان رکھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ تمہاری ماں ہماری ماں ہے۔ اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔ لیکن جب قرآنی اصطلاح میں مذہبی رنگ میں اس اصطلاح کو استعمال کیا جائے تو اس موقع پر قیاحتیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ اس لئے ایسی اصطلاحات کے استعمال میں حتی المقدور احتیاط برتنی چاہیے۔



حضرت سیدہ اصفہ بیگم صاحبہ کی یاد میں !!

اے مری محبوب تیرا حُسد میں ہے آشیباں
چھوڑ کر منعموم سب کو جا بسی ہیں اُس جہاں
میرے پیارے حضرت طاہر بڑے غمگین ہیں
دُکھ میں روئی ہے جماعت اور تیری بیٹیاں
میں کراچی میں تھی جب پہنچی یہ خبر جانکاہ
کیا مری حالت ہوئی تب کر سکوں کیسے بیاں
ملتی تھیں رو کر گیلے مجھ سے کہ میں لندن سے تھی
ساری کالونی کی بہنیں رو رہی تھیں چچیاں
آپ تھیں اک حُورِ جنت سادگی تھی پُر وقار
نہ ریا تھا نہ تکلف نہ تکبر کا نشان
یاد تیری میرے دل سے محو ہوئی ہی نہیں
جب بھی جاؤں مٹن پاؤں دل سے اٹھیں سسکیاں
”درز ہوتی ہے مرے اب بھی“ دعا کرتی رہیں
مجھ سے کہا مل کر گئے جانے لگیں جیسا قادیان
لئے صد افسوس تھا وہ آخری ملنا ترا
ناساز تھیں لیکن مجھے ایسا نہ تھا ہرگز گماں
کان یہ آواز سُننے کو ترکتے ہیں مرے
”حال کیا ہے آپ کا“ تائیں کروں ان سے بیاں
دل میں اٹھتی تھی تمنا کاشش آجائیں نظر
گھر کے کونے سے کسی پردے سے ہو جائیں عیاں
یہ خیالِ خام ہے ایسا کبھی ہوتا بھی ہے؟
جو گیا ہے اُس جہاں واپس وہ آیا ہے کہاں
موڑ کر دُنیا سے مُنہ ہم سب کو غمگین چھوڑ کر
جا بسیں خلد برس اور ہو گئیں ہم سے نہاں
تیرے حق میں سب یہ کرتے ہیں دُعا صُبح و مَسَا
ہوں بلند درجاء تیرے قُربِ مولیٰ میں دُعاں
ناصرہ! خالق سے ڈر کچھ عاقبت کی سن کر کر
فانی تو ہے یہ زندگی تم نے بھی جانا ہے دُعاں

(عاجزہ ناصرہ ندیم۔ لندن)

بعض لوگ غلطی سے مرحومہ اصفہ بیگم کو اُمّ المؤمنین بھی لکھ دیتے ہیں جو نامناسب ہے۔ اور مستطوق شریعت کے خلاف ہے۔ سبھی کی زوجہ یا ازواج مطہرات اگر اُمّات المؤمنین کہلاتی ہیں تو یہ محض ایک لقب اور تعریفی کلمے کے طور پر ان کو نہیں کہا جاتا بلکہ شرعی لحاظ سے ان پر اُمّات کے گو سب پہلو تو نہیں لیکن بعض پہلو اطلاق پا جاتے ہیں۔ مثلاً حضور صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی ازواج مطہرات کے متعلق قرآن کریم نے فرمایا کہ :-

وَمَا كَانَ لَكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا رَسُولَ اللَّهِ وَلَا أَنْ تُنْكِحُوا
أَزْوَاجَهُ مِنْ بَعْدِهِ أَبَدًا إِنَّ ذَلِكَ كَانَ عِنْدَ اللَّهِ عَظِيمًا
(سُورَةُ الْأَحْزَابِ : آيَةُ ۵۴)

یعنی اللہ کے رسول کو تکلیف دینا تمہارے لئے جائز نہیں۔ اور نہ یہ جائز ہے کہ تم اُس کے بعد اس کی بیویوں سے کبھی بھی شادی کرو۔ یہ بات اللہ کے نزدیک بہت بُری ہے۔

کسی غیر نبی کی بیوگان یا ازواج کے متعلق قرآن و سنت میں ایسی تعلیم نہیں ملتی۔ اس کے برعکس بعض شواہد ہیں جو بتا رہے ہیں کہ خلفاء کی بیویاں علیحدگی کے بعد دوسری شادی کر سکتی ہیں۔ اور خلفائے راشدین کے دور میں مسلم معاشرہ نے کبھی اسے ناپسندیدگی کی نگاہ سے نہیں دیکھا کجا یہ کہ اُس کے غلط ہونے کا فتویٰ دیا ہو۔ چنانچہ حضرت مغیرہ رضی اللہ عنہ جو نوفل بن حارث کی اولاد میں سے ہیں اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہدِ خلافت میں مدینہ کے قاضی رہے، اُن کو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے وصیت کی تھی کہ میرے بعد تم امامہ بنت ابی العاص سے شادی کر لینا۔ اور اس وصیت کے مطابق حضرت مغیرہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد حضرت امامہ سے شادی کی اور پھر انہی کے بطن سے مغیرہ کے بیٹے یحییٰ پیدا ہوئے جن کی نسبت سے انہوں نے اپنی کنیت ”ابو یحییٰ“ رکھی۔ اسی طرح حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ماہزادی حضرت سیدہ اُمّ کلثوم کبریٰ کے بارہ میں تاریخ کی یہ گواہی ملتی ہے کہ وہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عقد میں تھیں۔ اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت کے بعد ان کا نکاح حضرت محمد بن جعفر سے ہوا اور پھر ان کے مرنے کے بعد یہ حضرت عون بن جعفر کے عقد میں آئیں اور انہی کے عقد میں حضرت اُمّ کلثوم کی وفات ہوئی۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو: تاریخ الانساب میں علامہ ابن قتیبہ کی مشہور تصنیف ”کتاب المعارف“ صفحات ۱۱۲ اور ۲۱۳-۲۱۵۔ اردو ترجمہ از سلام اللہ صاحب صدیقی۔ ناشر پاک اکیڈمی مسجد باب الاسلام۔ آرام باغ کراچی)۔

ان تاریخی شواہد سے یہ بات بخوبی واضح ہو جاتی ہے کہ خلفائے راشدین کی بعض ازواج نے ان کی وفات کے بعد دوسری شادیاں کیں۔ جبکہ حضرت اُمّ کلثوم رضی اللہ

خطبہ جمعہ

جماعت احمدیہ کی میمانی راز اور نظامِ جماعت کا مستقیم مرکز ہے وہ دنیا میں

اگر کسی نے اپنے ایمان کی حفاظت کی ہے تو ہر اذیت اس کا نسخہ میاں فریادیا کہ تم خدا کی طرف سے

میرا دل گواہی دیتا کہ وہ فرما جنہوں نے اس امرت سے کوئی اور نام نہیں رکھا ہے اور ان میں سے اولاد

قادیان کی پہاڑوں میں ایک ٹہرت ہے جہاں حضرت مسیح موعود پیدا ہوئے ہیں اور یہی جگہ ہے کہ ہندوؤں کو صرف اقل میں

مختلف ممالک کے پندرہ احمدی جماعتوں کے مالکے قربانی کا ایمان افروز تذکرہ

از سیدنا امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ۔ اوقاف (جولائی) ۱۹۹۲ء بمقام مسجد فضل لندن

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی :-

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ أَمْوَالَهُمْ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ
وَتَشْبِئُتَاقًا مِّنْ أَنْفُسِهِمْ كَمَثَلِ بَرٍّ يُؤْتِي وَاقِبًا
وَأَبْلًا فَآتَتْ الْكَلْبَاءُ ضَعْفَيْنِ فَإِن لَّمْ يُصِيبْهَا وَابِلٌ
فَطَلَّ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ
(سورۃ البقرہ: آیت ۲۶۶)

بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

جماعت احمدیہ کا ایک مالی سال ختم ہوا اور جماعت اپنے دوسرے مالی سال میں داخل ہو چکی ہے یعنی ۲۰ جون پر جس سال کا اختتام ہوا اس کے بعد یکم جولائی سے دوسرا مالی سال شروع ہو چکا ہے اس مالی سال کی تطبیقی بعض دوسرے مالی سالوں کے ساتھ نہیں ہوتی۔ مثلاً قریب جدید ہے اس کا مالی سال مختلف وقت میں شروع ہوتا ہے اور وقف جدید ہے اس کا مالی سال بھی ایک اور وقت میں شروع ہوتا ہے۔ اسی طرح مختلف تحریکات ہیں جن کے مالی سال اس وقت سے شروع ہوتے ہیں جب وہ تحریک شروع کی گئی لیکن جماعت کے سامنے اعداد و شمار رکھنے کی خاطر ہم نے یہ طریق اختیار کیا ہے کہ گزشتہ ایک سال میں جو بھی وصول ہوئی ہے اس کا شمار کر لیا جائے تاکہ احباب جماعت کے سامنے گزشتہ مالی سال کی صورت حال واضح کی جا سکے یعنی قریب جدید کا سال خواہ کسی وقت شروع ہو کسی وقت ختم ہو جو قریب جدید کا سال گزشتہ تھا اس کی آمد کو ایک سال کی آمد کے طور پر ان اعداد و شمار میں شامل کر لیا ہے۔ جو پیش آپ کے سامنے پیش کر دیں گا لیکن اس سے پہلے قرآن کریم کی جس آیت کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے اس کا ترجمہ اور مختصر تشریح پیش کرتا ہوں۔ یہ سورۃ البقرہ کی آیت ۲۶۶ ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان لوگوں کی مثال جو اللہ کی راہ میں اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔ واہ کا لفظ تومو دورہ لیا گیا ہے۔ بلفظی ترجمہ اس کا یہ بنتا ہے کہ ان لوگوں کی مثال جو اپنے اموال ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ اللہ کی رضا چاہتے ہوئے

رضا نہیں بلکہ رضائیں چاہتے ہوئے خرچ کرتے ہیں کثرت کے ساتھ خدا تعالیٰ کی رضا پر نظر رکھتے ہوئے اس کی جو جس میں خرچ کرتے ہیں کہ شاید اس قربانی سے خدا کی رضا حاصل ہو جائے۔

تو رمانی تمنا میں جب بھی توفیق ملتی ہے وہ مال خرچ کرتے چلے جاتے ہیں۔ وَتَشْبِئُتَاقًا مِّنْ أَنْفُسِهِمْ اور اموال کے خرچ کا دوسرا مقصد اپنے نفسوں کو مضبوط کرنا ہے۔ آپ نے لفظ ثبات قدم سنا ہوا ہے۔ بار بار استعمال بھی کرتے ہیں۔ دعاؤں میں بھی ثبات کا لفظ آتا ہے۔ ثبات کا مطلب ہے مضبوطی کے ساتھ قائم ہو جانا تو اس غرض سے وہ خرچ کرتے ہیں کہ اس سے ان کے نفس مضبوط ہو جاتے ہیں اور قائم ہو جاتے ہیں ان کی مثال ایسی جنّت کی سی ہے، ایسے باغ کی سی ہے جو ایک پہاڑی پر ہو۔ ایک ادھی جگہ پر واقع ہو۔ اَصَابَتْهَا وَاقِبٌ اور اسے موسلا دھار بارشیں پہنچتی۔ فَآتَتْ الْكَلْبَاءُ ضَعْفَيْنِ ایسی صورت میں ایسا باغ جو پہاڑی پر واقع ہو اور اسے موسلا دھار بارشیں بھی پہنچے تو نقصان نہیں ہوتا بلکہ دگنا چل دیتا ہے۔ فَآتَتْ الْكَلْبَاءُ ضَعْفَيْنِ اور اگر موسلا دھار بارشیں نصیب نہ ہوتی تو شبنم ہی اس کے کام آجاتی ہے اور اسی سے وہ باغ لہلہا نے لگتا ہے وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ اور اللہ تعالیٰ اس چیز کو جو تم کرتے ہو بہت بانٹتا ہے۔ یہاں

مؤمنوں کے خرچ کیلئے دو ہی مقاصد پیش فرمائے گئے ہیں

کوئی تیسرا مقصد بیان نہیں ہوا۔ اس کے علاوہ بعض دوسری آیات میں جو انی تسلسل میں ملتی ہیں ایسے مقاصد بھی پیش فرمائے جو ان مقاصد کے علاوہ ہیں اور ان سب کو باطل قرار دیا گیا۔ ایسے مقاصد جن میں دنیا کسی کو خرچ کرنے کے بعد تکلیف پہنچاتا، اس پر احسان جتنا اور اسی طرح بعض دوسری آیات میں ایک یہ مقصد بیان ہوا ہے کہ دے کے زیادہ لیں۔ یہ تمام وہ مقاصد ہیں جن کو باطل مقاصد کے طور پر قرآن کریم بیان فرماتا ہے۔ اور اس تسلسل میں جو آیات ملتی ہیں ان میں یہ فرمایا گیا ہے کہ ان کی مثال تو ایسی ہے جیسے جنّت

چنانچہ پھر بھی کسی مٹی والی جگہ پر کوئی مٹی لگے اور جب زور سے بارش پڑے تو اس کی ماری مٹی بہ کر اٹھ جاتی ہے اور مٹی سمیت ان کو بہا کر لے دیا جاتا ہے۔ پس یہ عارضی اور بے معنی ہے۔ ان کو ثبات کے مقابلے میں رکھا ہے۔ ثبات اس چیز کو ہونا ہے جس کو کوئی زلزلہ، کوئی ٹھوکہ، کوئی طوفان اسے جگہ سے اٹھا نہ سکے۔ موجودہ مقاصد بیان ہوئے ہیں ان کو ہمیشہ نظر رکھ کر جو لوگ خرچ کرتے ہیں ان کو لازماً ثبات نصیب ہوتا ہے۔ اور ثبات کے نتیجے میں ان کی کیفیت بہتر ہوتی ہے اور وہ سراسر پھل لاتی ہے اور سبزیوں کی حالت میں بھی پھل دیتی ہے۔ لیکن اگر بارش نہ ہو یا جب خشک سالی ہو تو اس وقت ایسی جگہوں کے لئے شیخیم ہی کام آجاتی ہے۔ کیونکہ ایسے بندہ مقادیر جیسا کہ نقشہ کھینچا گیا ہے وہاں کی مٹی ٹھوکانا پانی کو اپنے اندر جذب رکھتی ہے۔ اور موسمِ بارش کا پانی آنا فائدہ مند نہیں جاتا جیسا کہ پستلی سطح کی مٹی سے اڑھایا کرتا ہے۔ آج بارش ہوئی ہے مٹی خشک دکھائی دیتی ہے جسکی سطح پستلی ہو یا پستلی ہو لیکن اچھی مضبوط مٹی ہو اور گاڑھی مٹی ہو اور ادھی جگہ واقع ہو تو اس کو نہ زیادہ بارش سے نقصان نہ کم بارش سے نقصان۔

پہاڑ کی مثال کے مزج میں ایک لفظ زلزلہ رکھ کر عظیم الشان مضمون بیان فرمایا گیا اس میں ایک تو یہ تصویر کھینچی گئی ہے کہ مومن کی جو قربانیاں ہیں وہ بلند مرتبہ رکھتی ہیں۔ ان کا اونچا مقام ہے۔ ان کی قربانیاں ایسی ہیں جیسے پہاڑی پہرے ایک بارخ لگا یا گیا ہو۔ اگر عام دوسرے میدان کی مثال ہوتی تو تیز بارش تو عام میدان کی فصلوں کو نقصان پہنچا دیا کرتی ہے۔ اچھی فصلیں بھی زیادہ بارش کے نتیجے میں تباہ ہو جاتی ہیں لیکن جو فصل پہاڑی پر واقع ہو وہ ضائع نہیں ہوا کرتی کیونکہ پہاڑ نامد پانی کو بہا کر سیکھے پھینک دیتا ہے اور بہتے پانی سے کبھی فصل کو نقصان نہیں ہوتا۔ چنانچہ ہم پہاڑوں پر چاٹنے کی کاشت کی جاتی ہے وہ اسی وجہ سے کی جاتی ہے کہ چاٹنے کو بہتا ہوا پانی چاٹنے ذرا پانی کھڑا ہوا اور چاٹنے کی فصل نیاہ ہو گئی لیکن بہتا پانی خواہ کتنی ہی بارش ہو اس کو کوئی نقصان نہیں پہنچاتا۔ قرآن کریم نے ایک لفظ زلزلہ رکھ کر اس مضمون کو کیسی وسعت دے دی اور کیسی شان عطا کر دی ہے۔ یعنی مومن کی قربانی کا بلند مرتبہ بھی بیان فرمایا اور پھر ثبات کے ساتھ اس مضمون کو جوڑ دیا کیونکہ ثبات قدم میں ٹھوکر نہیں ہوتی۔ کوئی استغناء کسی کو نقصان نہیں پہنچاتا۔ کتب تو جس پانی کا ذکر فرمایا یہ ابتدائی حالت کا پانی ہے جو زمین اور مٹی کے درمیان سے نکلتا ہے۔ ایک موسمِ بارش کی انتہا ہے دوسری انتہا خشک سالی کی ہے۔ یہ ان دونوں شعبہ میں ہے۔ ثبات قدم اس کو کہتے ہیں کہ جب مثلاً خدا تعالیٰ کے فضل سے دولت کی ریل میں ہو اور خدا نے رزق کی موٹا دھار بارش برسائی ہو تب بھی مومن کا نیکیوں پر قدم مضبوط رہتا ہے اور کوئی ابتلاء اس کے دین کو اس کے ایمان کو اس کے اخلاص کو نقصان نہیں پہنچا سکتا اور جب غربت کی حالت ہو تو غربت کا رزق شیخیم کی طرح ہے لیکن اس کے باوجود مومن کے ایمان اور اخلاص کو وہ شیخیم بھی تقویت دے جاتی ہے۔ نہ غربت کا ابتلاء اس کو نقصان پہنچاتا ہے۔ نہ کثرتِ اموال کا ابتلاء اس کو نقصان پہنچاتا ہے اور دونوں حالتوں میں وہ کھیتی کونسی ہے جو اگتی ہے۔ وہ خدا کی خاطر خرچ کرنے کی کھیتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں دوسری جگہ فرماتا ہے کہ مومن وہ ہیں جو خوشحالی میں بھی خرچ کرتے ہیں اور تنگی میں بھی خرچ کرتے ہیں تو اس خوبصورت مثال میں جو قرآن کریم کے الفاظ میں ہیں نے آپ کے سامنے رکھی ہے دراصل تنگی اور ترشی کا خرچ اور دولت کی فراوانی کا خرچ سب شامل ہو گئے یہ مومن کو ثبات ہے کہ

ہر حالت میں وہ خدا ہی کا رہتا ہے اور خدای کی خاطر اس کی قربانیاں ہوتی ہیں

اموال اور ثبات کے تعلق میں ایک اور معنی یہ ہیں کہ وہ لوگ جو خدای کی خاطر خرچ کرتے ہیں ان کو دنیا کے دوسرے عام ابتلاؤں میں

بھی ٹھوکر نہیں پڑا کرتی اور لوگ جو خدا کی خاطر خرچ نہیں کرتے وہ نظر کرتے ہی اخلاص کے دعوے کرتے ہوں انکو جب بھی مشکل وقت پیش آئے ان کے قدم ڈگمگایا کرتے ہیں اور وہ پھسل جاتے ہیں تو اگر کسی مومن نے اپنے ایمان کی حفاظت کرنی ہے اور وہ اللہ تعالیٰ سے یہ اتھا کرتا ہے کہ وہ ہر حال میں اسے ثابت قدم رکھے تو خدا تعالیٰ نے اس کا شیخیم بیان فرمایا ہے کہ تم خدا کی خاطر خرچ کرو تو تمہیں ثبات قدم نصیب ہوگا۔ یہ مقصد اور دوسرے مقصد میں ایک کبر تعلق ہے۔ دوسری ایک مقصد بیان فرمائی گئی۔ بندوں کی رضا کا ہمیں ذکر نہیں ہے۔ اپنے نفس کی نری اور قلبی جذبات کے نتیجے میں خرچ کا کوئی ذکر نہیں حالانکہ وہ کوئی بڑا محرک نہیں ہے خدا تعالیٰ نے باطل محرکات میں اس کو ذکر نہیں فرمایا۔ میرا مطلب یہ ہے کہ بعض دفعہ انسان خدا کی رضا کی خاطر خرچ کرتا ہے۔ بعض دفعہ ایک غریب کی ہمدردی میں اپنے نفس سے چھوڑ ہو کر خرچ کر دیتا ہے۔ وہ خرچ بھی اچھا ہے لیکن چونکہ اس کے نتیجے میں جزاء نہیں ہے سو اسے جزاء کے جو انسان کے دل کو تسکین کی صورت میں ملتی ہے۔ اس لئے یہاں اس کا ذکر نہیں فرمایا لیکن باطل مقاصد میں بھی اس کا ذکر نہیں فرمایا تو سوال یہ ہے کہ یہ دو کیوں جتنے گئے وہ اصل خرچ جو خدا کی رضا میں جزاء کا مستحق ہوتا ہے وہ انہی دو مقاصد والا خرچ ہے۔ اس کے سوا کوئی خرچ ایسا نہیں ہے جس کو جزاء کے لائق قرار دیا گیا ہو۔

خرچ کرنا ہے تو اللہ کی رضا چاہو۔ بندوں کی رضا نہ چاہو۔

اپنے دل کی رضا نہ چاہو۔ اپنے اقرباد کی رضا نہ چاہو۔ کوئی اور رضا مقصود نہ ہو۔ مبرضات اللہ مقصود ہوں کہ بار بار خدا کی رضا نصیب ہو خرچ کرتے وقت انسان مختلف کیفیات کے ساتھ خرچ کرتا ہے اور ان کیفیات میں خدا کی مختلف رضا حاصل ہوتی ہے۔ لظاہر ایک ہی خرچ ہے لیکن حقیقت میں خرچ کے ساتھ جو کیفیتیں شامل ہوتی ہیں جو جذبات شامل ہو جاتے ہیں وہ خرچ کی نوعیت بدلتے رہتے ہیں۔

آپ بھی اپنے چندوں پر غور کر کے دیکھیں۔ کبھی کوئی چندہ خدای خاص رضای خاطر کسی خاص ادا کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے کبھی کوئی چندہ خدای کسی اور رضای خاطر کسی اور ادا کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے کبھی اس طرح پیش کیا جاتا ہے کہ بچے بچوں کے ہاتھوں کے محتاج ہیں اور انسان جاتے بوجھتے ہوئے کہ بچے بچوں کو سخت ضرورت درپیش ہے کچھ نہ کچھ خدا کے لئے نکالتا ہے۔ وہ رضا کا ایک اور انداز ہے۔ ایک امیر آدمی ہے جس کے پاس دولت کی ریل پیل ہے وہ سرمایہ کاری کر سکتا ہے اور بڑے اچھے مواقع میں لیکن اپنی سرمایہ کاری کی خواہش کو پورا کرنے کی بجائے وہ اس میں سے ایک ٹکڑا نکال کر خدا کے حضور پیش کر دیتا ہے ایک اور شخص ہے جس کے پاس جتنا روپیہ ہے وہ اس نے کسی ایسے مقصد کے لئے رکھا ہوا ہے کہ آئندہ کسی ضرورت کے وقت کام آئے چنانچہ جب آواز آتی ہے کہ خدا کی راہ میں خرچ کرو تو اس وقت اس شخص کے دل کی جو کیفیت ہے وہ خدا کی خاص قسم کی رضا کی نالاب ہو جاتی ہے تو یہ تین بڑی بڑی مثالیں ہیں لیکن اس کی تفصیل کے ساتھ بہت سی قسمیں بیان کی جاسکتی ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ ہر خرچ کرنے والا اگر خدا کے تعلق میں خرچ کرتا ہے تو اس کے دل کی ایک خاص کیفیت ہوا کرتی ہے۔ وہ کیفیت اس قربانی کو ایک خاص رنگ عطا کرتی ہے اور وہ جو مضمون ہے وہ ان الفاظ میں بیان فرمایا گیا۔ کہ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ لِبَتِّغَاءِ مَرْضَاتِ اللَّهِ۔ اللہ کی مرضیاں حاصل کرنے کے لئے خرچ کرتے رہتے ہیں۔ خرچ کے محل مختلف ہوتے ہیں، مواقع مختلف ہوتے ہیں لیکن مقصود ایک ہی رہتا ہے۔ دوسرا ہے۔ وَتَشْتَاتُونَ أَنْفُسَهُمْ اپنے نفس کو ستھان لے کر اور مضبوط کرنے کے لئے جس کا مطلب یہ ہے

کہ وہ لوگ جو خدائی خاطر چندے دیتے ہیں ان کے پیش نظر یہ بات بھی ہوتی ہے کہ ہمارے بانی قربانیوں کے نتیجہ میں ہمیں ثبات قدم نصیب ہو۔ ہم مستقل خدا کے ہوئے رہیں۔ غیر ہمیں خدا سے چھین کر نہ لیا سکے اور یہ دونوں مقاصد میں جو بڑی شان کے ساتھ پورے ہوتے ہیں اور جب آپ ربوہ دانی مثال میں سمجھتے ہیں تو وہاں آپ کہ اللہ کی رضا کا مضمون بھی دکھائی دینے لگتا ہے اور ثبات قدم کا مضمون بھی دکھائی دینے لگتا ہے۔ وہ جو کھتیاں نکلتی ہیں وہ قربانی کی کھتیاں بھی ہیں اور جزا کی کھتیاں بھی ہیں اور قرآن کریم نے اسی تعلق میں اس کی ایک اور مثال دی ہے کہ جو خدا کی خاطر ایک دانہ زمین میں بوتا ہے۔ مثال تو دانہ بونے کی دی ہے مگر مراد اس کی یہی ہے کہ جو خدا کی خاطر مثلاً ایک آنہ خرچ کرتا ہے۔ خدا کی خاطر ایک دانہ زمین میں بوتا ہے تو وہ بعض دفعہ سات بالیاں نکالتا ہے اور ہر بالی میں ۱۰۰، ۱۰۰ دانے ہوتے ہیں تو ایک دانے کے سات سو دانے بن جاتے ہیں اور اگر ان سات سو دانوں کی جزا اس دنیا میں نصیب ہو جائے تو آپ اندازہ کریں کہ خدائی خاطر قربانی کرنے والوں کے اموال میں کتنی برکت پڑ سکتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کسی پر کتنا نہیں ہے جسکو چاہے اس کے علاوہ بھی بہت دیتا ہے۔ اور پھر دنیا میں بھی دیتا ہے اور آخرت میں بھی دیتا ہے۔

اس مضمون پر غور کرتے ہوئے

جب میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے

کی مالی قربانی پر نظر کی

توجہ و غور سے جماعت کا وہ چندہ جو ہمیں حالات سے اندازہ لگانا پڑتا ہے اور نظر آتا ہے آج اس سے ۷۰ گنا سے بھی زیادہ ہو چکا ہے یعنی یہ کھیتی ایک سو سال میں ۷۰ کی حد کو پار کر کے خدائی لاغتدا ہی عطا کی حد میں داخل ہو چکا ہے اور کوئی نسبت نہیں رہی اور وہ لوگ جو قربانیاں پیش کیا کرتے تھے ان کی اولادیں بھی اگر آپ ان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت سے لے کر آج تک ٹریس (TRACE) کرتے ہوئے ان کی نشاندہی کرتے ہوئے کھوج لگانے ہوئے تلاش کریں تو ایسے ایسے بزرگوں کی اولادیں ساری دنیا میں پھیلی ہوئی ہیں جن کا مشکل گزارا ہوا کرتا تھا مگر خدا کی راہ میں بڑی قربانی کرنے والے تھے۔ آج ان کی اولاد میں بعض لوگوں پر نظر ڈال کر میں بتاتا ہوں کہ وہ ایسے ہیں کہ جتنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں قربانی ہوتی تھی ان میں سے ہر ایک اس سے زیادہ کر رہا ہے یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں ساری جماعت کو جو تمام مالی قربانیاں پیش کرنے کی توفیق ملتی تھی آج ان بزرگوں کی اولادوں میں سے بعض ایسے صاحب دولت اور صاحب ثروت اور صاحب غنی لوگ ہیں جن کا دل غنی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اس زمانے کی ساری مالی قربانی کے برابر بلکہ اس سے بڑھ کر اکیلے پیش کر رہے ہیں لیکن سب کچھ بھی پیش کر دیں تب بھی اس مرتبے کو حاصل نہیں کر سکتے جو اس زمانے میں قربانی کرنے والے کا مرتبہ تھا۔ اس پر اللہ کی رضا کی جو نظریں پڑتی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رضا کی جو نظریں پڑتی تھیں ان کی کیفیت بیان کرنا تو ممکن نہیں ہے لیکن میرا دل گواہی دیتا ہے کہ وہ غرباء جنہوں نے اس زمانے میں دو پیسے بھی پیش کئے وہ ایسے تھے جنہوں نے آئندہ زمانوں میں اپنی اولاد کے مقدر جگا دیئے ان کی اولادیں دو کروڑ بھی خرچ کرنے والے پیدا ہوں گے تب بھی وہ ان دو پیسوں کے مرتبے کو نہیں پا سکیں گے تو یہ خدا کی قبولیت کا سلسلہ ہے۔ وہ دانہ جس کو پھل لگانا تھا اس کا اپنا ایک مقام ہے اس پر آپ نظر رکھا کریں جس دانے نے ۷۰ دانے پیدا کئے اور ۷۰ کو خدا نے پھر بڑھا کر بیشمار کر دیا وہ اصل دانہ ان سب نعمتوں کا باپ ہے ان سب نعمتوں کی ماں ہے سب کچھ وہی ہے کثرت کے ساتھ پیدا ہوا ہے۔ ۱۰ دانے وہ دانے

اپنے اس دانے کا تو مقابلہ نہیں کر سکتے جس کا فیض یا روہ برہے اور نچوڑے اور پھلے۔ اس لئے وہ مالی قربانی کرنے والے جو آج ان اعداد و شمار کو سنیں گے اور جب ان کا دل حمد سے بھرے گا وہ ان بزرگوں کو دعاؤں میں یاد رکھیں جن کی قربانیاں یہ پھل لگائے۔

ان کے اموال میں بھی برکت پڑنی اور ان کی قربانی میں بھی برکت پڑی اور جماعت احمدیہ کے اموال میں بحیثیت مجموعی ایسی برکت پڑی ہے کہ آدمی حیران اور ششدر رہ جاتا ہے کہ سو سال کے عرصہ میں اتنی عظیم قربانی کرنے والی جماعت کیسے پیدا ہو گئی۔

اب اس تمہید کے بعد میں آپ کے سامنے اعداد و شمار کی صورت میں حتمی المقدور اختصار کے ساتھ جماعت احمدیہ کی گذشتہ سال کی مالی قربانی کا نقشہ رکھتا ہوں۔ لازمی چندہ جات جن میں چندہ عام، چندہ وصیت اور چندہ سالانہ شامل ہیں ان میں گذشتہ سال خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت نے ۵۰ لاکھ ۵۰ ہزار ۸۸۸ پانڈ پش کئے ہیں جو ۲۴ کروڑ ۶۱ لاکھ ۹۲ ہزار ۳۸۰ روپے کی رقم بنتی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں چند بزرگی باتیں ہوا کرتی تھیں اور سارے سال میں بھی اعداد و شمار ہزاروں سے نہیں بڑھا کرتے تھے لیکن اب خدا کے فضل سے لازمی چندہ جات کی تعداد بھی ۲۴ کروڑ ۶۱ لاکھ ۹۲ ہزار ہو چکی ہے جبکہ دیگر بڑی تحریکات، تحریکات جدیدہ، وقف جدیدہ وغیرہ جو جاری ہیں۔ ان میں اس کے علاوہ ۱۹ لاکھ ۶۰ ہزار پاؤنڈ کی مالی قربانی جماعت کو ایک سال میں پیش کرنے کی توفیق ملی رہی ہے جس کی رقم ۹ کروڑ ۲۸ لاکھ ۸۸ ہزار ۸۵ پانڈ پش کی رقم بنتی ہے اس کے علاوہ منفرقی تحریکات ہیں جو میں نے مختلف وقتوں میں کی ہیں اور کچھ صدقات و زکوٰۃ وغیرہ کی رقمیں ہیں۔ کچھ عید نقد اور فخرانہ وغیرہ کی رقمیں ہیں۔ ان سب کو ملا لیں تو ان کے علاوہ یہ ایک لاکھ ۳۵ ہزار ۲۳ پاؤنڈ بنتے ہیں جس کی رقم پاکستانی کرنسی میں ۶۴ لاکھ ۲۰ ہزار ۹۸ ہے۔

آج سے قریباً ۴۰ سال پہلے ۱۹۵۳ء میں آپ جانشین جبکہ فساد ہوئے ہیں تو جماعت کا رالانہ بجٹ ۲۵ لاکھ کے قریب ہوا کرتا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے زمانے کے لحاظ سے لگے لگے ۵۳ میں پنچیس تو اس وقت جماعت کی مالی قربانی کو دیکھ کر عبدالرحیم اشرف نے جو ایک معاند مولوی تھے اپنے اخبار میں جو کچھ فیصل آباد سے شائع کیا کرتے تھے بہت درد کے ساتھ یہ اعتراف کیا کہ جس جماعت کو مٹانے کیلئے ہم نے تحریکات و تحریکات چلائیں اور ایڑی چوٹی کا زور لگایا ہم اس کا کچھ نہیں لگا سکے اور ملتی قربانی کے لحاظ سے آپ لوگ یہ دیکھ کر حیران ہو جائیں گے کہ یہ ۲۵ لاکھ روپے سالانہ قربانی پیش کر رہے ہیں۔ کہاں وہ ۵۳ کا وقت جیکر دشمن ۲۵ لاکھ سے ششدر اور حیران رہ گیا تھا۔ اور وہ سمجھا کہ ہم شکست کھا گئے ہیں اور آج وہ وقت آگیا ہے کہ اگر ان سب چندوں کو ملا لیا جائے تو خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی ایک سال کی مالی قربانی، جو میں نے حساب لگایا تھا یہ ۲۴ کروڑ روپے کے قریب بنتی ہے۔

مجھے یاد ہے جب خدا تعالیٰ نے مجھ پر یہ ذمہ داری ڈالی تو اس کے بعد کسی خطبہ میں میں نے جماعت کے سامنے یہ اظہار کیا تھا کہ میں نے جہاں تک جماعت کی تازگی کا مطالبہ کیا ہے ہر ابتداء کے بعد اعداد و شمار کی کیفیت بدل گئی ہے اگر ہزاروں میں چندے ہوتے تھے تو جماعت کے خلاف کوئی تحریک چلائی گئی تو اس کے بعد اگلی تحریک سے پہلے لاکھوں میں پہنچ گئے اور جو چندے لاکھوں میں ہوتے تھے جب ایک لاکھ لاکھوں میں پہنچ گئے تو وہ کروڑوں میں پہنچ گئے چنانچہ میں نے یہ دعا کی تھی اور جماعت کو کون تھا کہ اس دعا میں میرے ساتھ ہر ایک ہوں کہ خدا کرے ہمارے دیکھتے دیکھتے اب یہ کروڑوں میں بدل جائیں تو جب میں نے یہ تحریک کی تھی اس وقت چندہ کروڑ بھی چندے نہیں تھے۔ میں اعداد و شمار نکال کر انشاء اللہ علیہ پیش کر دیں گا۔ لیکن آج خدا کے فضل سے قریباً نصف ارب تک معاملہ پہنچ چکا ہے اور یہ جو اعداد و شمار ہیں یہ ساری دنیا کی جماعتوں کے نہیں ہیں۔ دنیا کی جماعتوں میں سے ۴۲ بڑی جماعتوں کے ہیں اور باقی دنیا میں جماعتیں پھیل رہی ہیں، کثرت کے ساتھ شامل ہو رہی ہیں۔ بہت سی ایسی جماعتیں ہیں جہاں ابھی چندہ کا نظام مستحکم نہیں ہوا۔ بعض تعداد میں گھوڑی ہیں بعض عزیمت کی وجہ

سے تریاڑوں میں زیادہ آگے نہیں بڑھ سکیں لیکن ۱۲۶ ممالک میں سے باقی ممالک نے بہ حال آپ کے ساتھ شامل ہونا ہے۔ وہ تیزی کے ساتھ ترقی کر رہے ہیں ابڑھ رہے ہیں پھیل رہے ہیں۔ چندے کا نظام رفتہ رفتہ ان میں داخل ہو رہا ہے۔ مثلاً روس کی ریاستیں ہیں جگہ جگہ USSR کہنا چاہیے ان میں جی اب یہاں خدا کے فضل سے احمدی جماعتیں قائم ہوئی ہیں انہوں نے مجھ نہ کچھ جندہ دینا شروع کر دیا ہے تو یہ سب لوگ آخر ایک ساتھ شامل ہوں گے۔ ہمیں اول یہ دعا کرنی چاہیے کہ جساکہ میں نے اس تمنا کا اظہار کیا تھا کہ خدا اپنے چہرے کی جماعت کو کروڑوں کی بجائے اربوں کے بجٹ عطا کرے اور دوسرے یہ کہ مالی قربانی جتنی بڑھے اسکی شان وہی رہے جو قرآن کریم نے بیان فرمائی ہے کہ ربوہ پر ہے خدا کے نزدیک بلند تر ہے قربانیاں ہوں۔ ایسی قربانیاں ہوں جن کو کوئی ابتلا نقصان نہ پہنچا سکے نہ موسلا دھاری بارش نقصان پہنچا سکے نہ خشک سالی نقصان پہنچا سکے۔ بہر حال میں وہ تروتازہ رہیں اور نئے نئے پھل دیتی رہیں اور پھر ان سے خدا کا سلوک وہی ہو جو پھلوں کی قربانوں سے ہوتا تھا۔ جن بزرگوں کی قربانوں نے وہ منزل بنائی ہے جس پر ہم آج کھڑے ہیں

خدا کرے کہ بھاری قربانیاں اسی نسبت سے خدا کی راہ میں ایک اور بڑی منزل بنیں اور آئندہ ہمیں ہمارا ذکر اس طرح محبت اور پیار اور دعاؤں کے ساتھ کیا کریں جس طرح ہم حضرت اقدس سرخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھیوں اور علموں کا ذکر محبت اور پیار اور دعاؤں کے ساتھ کرتے ہیں۔

جہاں تک جماعتی موازنہ کا تعلق ہے پاکستان کے علاوہ جو بعض بڑے بڑے ممالک ہیں ان میں چین نے ۱۵ ممالک آپ کے سامنے پیش کرنے کیلئے رکھے ہیں۔ اس سے آپکو اندازہ ہوگا کہ خدا کے فضل سے کس تیزی کے ساتھ بیرونی جماعتیں قربانی میں ترقی کر رہی ہیں۔ جرمنی صرف آٹھ سو بیس بڑی تیزی کے ساتھ آگے بڑھا ہے اور واقعہ ربوہ کا مقام حاصل کر لیا ہے جرمنی کی ایک سال کی قربانی ۱۰ لاکھ ۵۲ ہزار ۹۹ پاؤنڈز کی ہے اور ہر سال ہر سال بڑھا چکا جا رہا ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ ہم کو ڈیڑھ لاکھ ۹۸ ہزار روپے کی قربانی صرف جماعت جرمنی کی ہے جو چند سال پہلے ساری دنیا کی جماعتوں کی مل کر بھی نہیں تھی۔ آج آپ دیکھیں سال پہلے چلے جائیں تو آپ حیران ہوں گے کہ خدا نے جماعت کے احوال میں اور قربانی کی روح میں کس قدر برکت دی ہے۔

امریکہ جرمنی کے پیچھے دوسرے نمبر پر آ رہا ہے اور خدا کے فضل سے بڑی تیزی سے بڑھ رہا ہے۔ دہائی نظام مستحکم ہوتا جا رہا ہے اور وہ بھی دہائی بہت گنہائش ہے۔ اس لئے اگر یہ جرمنی سے ابھی کافی پیچھے ہے لیکن جرمنی کے لئے چیلنج ضرور ہے۔ کیونکہ اس رفتار سے وہ لوگ بیدار ہو رہے ہیں، احساس قربانی پیدا ہو رہا ہے اور نشوونما پارہا ہے، بعد نہیں کہہ سکتے۔ سالوں تک وہ جرمنی کو پکڑ لیں تو خیر مشکل ہے مگر پکڑنے کی کوشش ضرور کریں گے۔ تریب، ضرور پیچ سکتے ہیں تو بھر دو پھر امریکہ کی قربانی ۵ لاکھ ایک ہزار ۳۴۹ پاؤنڈز سے زیادہ ہے کہ پندرہ بیس سال پہلے کا ایک وقت تھا یا شاید اس سے بھی کم کا وقت ہو کر امریکہ کو باہر سے امداد مل کر تھی۔ میں جب ۸۷ء اور ۸۸ء میں گیا ہوں تو اس وقت بھی یہی صورت تھی اور میں نے ان کو یاد دلایا کہ دیکھو ابھی تک باہر سے مدد سے رہے ہو یعنی جہاں تک... اور مشنرز کے قیام کا تعلق تھا وہ محتاج تھے کہ باہر سے مدد آئے تو بنا سکیں۔ ان کو میں نے یاد دلایا کہ ایک زمانہ تھا جبکہ قادیان سے نہایت غریب لوگ دوڑ دوڑ سے کی قربانیاں پیش کیا کرتے تھے کوئی اندہ دے کر کوئی مرغی دے کر کوئی بکری دے کر رو پیے جمع کیا کرتی اور وہ جماعتیں جو بھی قربانی کرتی کرتی تھی تمہارا سے جیسے امیر ملکوں کی طرف وہ نذرانہ ہوا کرتی تھی۔ کبھی اپنے پاؤں پر کھڑے ہو کر اب باہر کے غریب ملکوں کے لئے قربانیاں پیش کرنا چاہیں۔ وہ جو انسان ہے وہ مروف میں یا انادو شمار میں نہیں گناہا کرتا اس زمانے کی جو قربانی ہے وہ چاہے ۵ ہزار یا ۱۰ ہزار روپے کی ہو لیکن جس روح سے ساتھ وہ قربانیاں پیش کی گئی ہیں وہ اسی روح ہے جو ہمیشہ غالب رہنے والی روح ہے۔ اور اس قربانی کا بدلہ بھی نہیں اتارا جاسکتا۔ ہاں بدلہ اتارنے کی ایک تمنا ہمیشہ دل میں بے قرار رہنی چاہیے۔ یہی اس کا بدلہ ہے تو وہ جماعتیں جن میں بعض ایسی بات کی شاک تھی کہ قدامت جگہ جماعت نے خرچ کر دیا تھا جگہ خرچ کر دیا، امریکہ کو نظر انداز کیا جا رہا ہے۔ اس طرح سمجھا جاتا تھا تو آج خدا کے فضل سے امریکہ کی یہ حالت ہے کہ وہ اتنے باہر کی غریب جماعتوں کی مدد کر رہا ہے اور انہی کے بھی جنوبی امریکہ میں بھی اور وہ بھی جگہ جگہ یورپ کے بعض ممالک میں بھی ہم امریکہ کی زائد آمدن سے خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعتوں

کی مدد کرتے ہیں

برطانیہ تیسرے نمبر پر ہے لیکن امریکہ کے قریب ہے۔ ۱۲ لاکھ ۸۸ ہزار ۵۰۵ پاؤنڈز کی ایک سال کی قربانی ہے اور اگر یہ بھی زور لگائیں تو امریکہ کے قریب قریب آیا کبھی ایک آگے ہو جائے تبھی دوسرا آگے ہو جائے ایسی کیفیت پیدا ہو جائے گی۔

انڈونیشیا خدا کے فضل سے پچھلے چند سالوں میں کافی اوپر آیا ہے۔ نمبر شمار کے لحاظ سے پہلے اس کا مقام بہت ہی نیچے تھا۔ اب چوتھے نمبر پر آ گیا ہے۔ انکی سال کی مالی قربانی ۱۳ لاکھ ۱۰ ہزار ۴۹۷ پاؤنڈز بنتی ہے۔

کیفیت پر انگریزوں نے ۱۲ لاکھ ۸۵ ہزار ۵۲۳ پاؤنڈز اور نیا چھٹے نمبر پر ہے۔ ۷ ہزار ۸۲۲ پاؤنڈز کی قربانی ہے۔ نانا کا ذکر خاص طور پر دہائی تحریک کے ساتھ کرنا چاہتا ہوں۔ یہ ایک بہت غریب ملک ہے۔ ایک زمانے میں اسے گولڈ کوسٹ (Gold Coast) کہا جاتا تھا کیونکہ یہاں سونا بہت تھا اور مغربی ملکوں سے یہاں سے خوب دولت لوٹی ہے لیکن بہت سے ایسے حالات پیدا ہوئے جنہیں افضل میں جاننے کی ضرورت نہیں ہے کہ غانا دن بن غریب ہونا چلا گیا۔ چند سال پہلے تک تو یہ حال تھا کہ عام فائدہ کشی کا عالم تھا اور ایک دفعہ ایک شخص نے مجھے لکھا کہ غربت اور فاقہ کشی کا یہ حال ہے کہ ایک کے لغزات کو میرا دروازہ لگا۔ میں نے باہر نکل کر دیکھا کہ کون ہے تو وہ شخص بھوکا تھا۔ روٹی مانگنے کیلئے آیا تھا لیکن میرے سینے سے پہلے یہوش ہو کر زمین پر گر پڑا تھا یعنی نقابت غائب آگئی اور اسکو تھوڑا تھوڑا کچھ پلا کر آہستہ آہستہ اس میں جان ڈالی گئی تو پھر وہ کچھ کھانے کے قابل ہوا اور اس غربت کے باوجود جو ابھی تک جاری ہے، ویسی کیفیت تو نہیں، اللہ کے فضل سے ذوق پڑ چکا ہے لیکن بالعموم غانا کی جماعتیں غریب ہیں مگر قربانی کی رو سے بہت ہی عالیہ جماعتیں ہیں۔ وہاں غریب غریب لوگوں میں بھی میں نے قربانی کا بے حد جذبہ دیکھا ہے۔ ہر شخص کے دل کے لوگ ہیں۔ بڑے جوصلے کے لوگ ہیں اور جماعت سے بڑی محبت رکھتے ہیں وہاں دور دور کے دوران دور دور کے بعض گاؤں میں بھی میں نے باہر دیکھا ہے کہ وہاں کے لوگوں کے متعلق آدمی سوچ بھی نہیں سکتا تھا کہ اتنا اگلا انداز ہوگا۔ حضرت سرخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے پیغام سے عشق ہے۔ یہ جماعت اگر مالی قربانی کی طرح تبلیغ میں بھی اچھے کھڑے ہو جیسا کہ اب شروع ہو گئی ہے تو انشاء اللہ چند سالوں میں غانا میں انقلاب برپا ہو سکتا ہے تو اس پہلو سے اس جماعت کو خصوصیت سے یاد رکھیں اور یہ بھی دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ باقی افریقین ملکوں کو بھی مالی قربانی اور سرخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تقلید کی توفیق عطا فرمائے۔

پارٹیشن بھی اللہ کے فضل کے ساتھ بڑی مستعد جماعتوں میں سے ہے انکی بھی اپنا نمبر اونچا کیا ہے اور آئیں نمبر پر پارٹیشن کی قربانی ۱۷ ہزار ۶۲۹ پاؤنڈز کی ہے پھر ہندوستان کی بارہا ہے۔ یہ بھی کافی پیچھے رہ گیا تھا۔ اب اوپر آ کر شروع ہوا ہے اور اب جماعتوں میں کافی بیداری پائی جاتی ہے اور میں امید رکھتا ہوں کہ جس طرح ہم نے ہم شروع کی ہوئی ہے، انشاء اللہ ہندوستان کی جماعتیں اب بڑی تیزی کے ساتھ نشوونما پائیں گی اور جیسا کہ میں ان کو بار بار یاد دہانی کر رہا ہوں وہ اللہ کے فضل سے اپنا پرانا کھویا ہوا مقام حاصل کریں گی۔ وہ عظمت کا مرتبہ جب ہندوستان ساری دنیا کو اپنے چندوں سے خدمت دین کے لئے رقم مہیا کیا کرتا تھا تو اب بھی میں امید رکھتا ہوں کہ جماعتیں اگر یہ بیدار ہو جائیں اور عزم کے ساتھ کام شروع کریں تو وہ دہائی دوبارہ لوٹ سکتے ہیں۔ تادیان کی ہمارے دل میں ایک محبت ہے یہاں حضرت سرخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پیدا ہوئے۔ جہاں سے پیغام پیدا وہ محبت میں مجبور کرتی ہے کہ ہندوستان کو پھر دف اول میں رکھیں اور ہندوستان اللہ تعالیٰ کی ہدایت کا نور پھر ساری دنیا میں پیچے

نارو سے بھی بڑی مستعد جماعت ہے آگے بڑھ رہی ہے۔ ہندوستان کے بعد آرد کی باری ہے ناروے نوبل نمبر پر ہے پھر جاپان اب وجود ان کے کہ بہت کم تعداد ہے دسویں نمبر پر آ گیا ہے۔ پھر سوئٹزر لینڈ ہے۔ پھر بنگلہ دیش ہے۔ پھر ویت نام آتا ہے۔ اس کے بعد انجیریا۔ اس کا بود ہواں نمبر ہے۔ تاہم جاپان میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اقتصادی لحاظ سے اللہ نے بہت برکتیں عطا کی ہیں PORTUGAL کے لحاظ سے بہت امیر ملک ہے۔ انفرادی طور پر متاثر کر کے دیکھیں جیسے PORTUGAL مقابلہ کرتے ہیں تو غنا نا کے مقابل پر ناہنجیسرین انجیریا کی حالت بہت بہتر ہے اس لئے

وہاں کی جماعت کو کہ مشورہ کرنی چاہیے کہ اخلاص میں بھی وہ آگے بڑھیں اور جس طرح خدا نے ان پر فضل فرمایا ہے اسی نسبت سے مالی قربانیوں میں آگے بڑھیں۔ تعداد کے لحاظ سے وہ پیچھے ہیں لیکن اتنا پیچھے ہیں کہ مالی قربانی میں وہ غانا سے اتنا پیچھے رہ جائیں۔

ہالینڈ پنڈت گھوٹیاں نمبر پر ہے۔ ہالینڈ کی جماعت بھی یورپ کی دیگر جماعتوں کے مقابل پر تعداد کے لحاظ سے خدا کے فضل سے بہت محنت اور مالی قربانی میں پیش پیش ہے۔

بہر حال ہم امید رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ باقی سب جماعتوں پر بھی ان پنڈتوں کی طرح بے شمار فضل نازل فرمائے گا جو مالی قربانی میں مسلسل محنت اور اخلاص اور استقلال کے ساتھ پوری دنیا کے ساتھ

اجپائے کلمۃ اللہ کے لیے خدا کے حضور سالانہ پیشگی کرنی چلی جا رہی ہیں اور ان کا معیار دن بدن بڑھتا جا رہا ہے۔

جیسا کہ میں نے امریکہ کے معاملہ میں بیان کیا ہے کہ ابھی بہت سے ایسے اجباب ہیں جو اگر حسب توفیق خرچ کریں تو امریکہ میں ابھی بہت آگے آنے کی گنجائش ہے۔ یہ امر حال کم و بیش دنیا کے ہر ملک پر پوری آتا ہے کیونکہ کبھی کبھی کسی ملک میں ایک جیسی ایمان کی حالت کے لوگ نہیں ہو کرتے اگر چند بڑھانے ہیں تو سب سے اہم چیز یہ ہے کہ اخلاص کا معیار بڑھانے کی شورشیں کریں۔ اخلاص کا مالی جتنا اونچا ہوگا اتنا ہی چندہ خود بخود اچھل کر باہر آئے گا اور اگر اخلاص کا معیار بڑھانے کی کوشش نہ کی جائے اور چندوں کے مطالبے پر زور دیا جائے تو اس کے نتیجے میں بعض دفعہ لوگ آگے بڑھنے کی بجائے پیچھے ہٹنے لگ جاتے ہیں۔ میرا تجربہ ہے کہ وہ کمزور لوگ جو چندوں میں پیچھے ہوں ان کے پیچھے جب سیکرٹری مال وغیرہ لڑتے ہیں تو وہ زور دھاک لگ جاتے ہیں۔ بعض لوگ اپنے آپ پر یس بدل دیتے ہیں کہ ہمیں سید کر ٹری مال ہمارے تک نہ پہنچ جائے تو اخلاص نہ ہو تو پھر تحریک بجا رادھانے سے اور زیادہ دھاک لڑنی ہے لیکن اخلاص کا معیار اونچا ہو تو پھر تحریک ہو۔ پھر دیکھیں وہ کس جوش میں آگے بڑھتا ہے۔ دونوں باتیں ضروری ہیں

چندوں طلب کرنے والا نظام جو ہے وہ بھی بہت مستحکم ہونا چاہیے

اور اس نظام کا بروقت درآمد سازی جماعت سے قائم رہنا چاہیے۔ بروقت کا لفظ بہت اہم ہے۔ بعض دفعہ چندہ وصول کرنے والے جماعت کے مختلف افراد تک پہنچتے تو ہیں لیکن بروقت نہیں پہنچتے۔ مثلاً ایک سال گزرنے کو ہے۔ گیارہ پہنچتے ہو گئے ہیں اور سیکرٹری مال اچانک جاگ اٹھتا ہے اور کہتا ہے کہ اوہو ہوا ابھی تو میری کافی رقم وصول ہونے والی ہے۔ وہ پھر دروازے کھٹ کھٹاتا ہے۔ پہنچ تو جاتا ہے لیکن بروقت نہیں پہنچتا۔ اگر ایسے مہینے میں پہنچے تو بالعموم ہمارا یہ تجربہ ہے کہ پھر کسی شخص کے جتنا چندہ دینا ہوتا ہے سال کے آخر تک اس سے زیادہ دینا ہے۔ پیچھے نہیں رہا کرتا تو نظام جماعت میں جو چندہ وصول کرنے کا نظام ہے اس کو مستحکم کرنا بہت ہی اہم کام ہے لیکن اس شرط کے ساتھ کہ

وہ نظام جس کا تعلق اخلاص کا معیار بڑھانے سے ہے وہ ساتھ

ساتھ مستعد ہو کہ قدم قدم چلے بلکہ آگے بڑھ کر چلے اور اگر اخلاص کا معیار بڑھانے والا نظام یعنی تعلیم و تربیت کا نظام اور نمازوں پر قائم کرنے کا نظام جو تربیت کا ہی حصہ ہے اور خدا سے تعلق بڑھانے کا نظام، یہ نظام اگر پوری طرح مستعدی کے ساتھ عمل پیرا ہو تو پھر چندہ وصول کرنے والے نظام میں کمزوریاں بھی رہ جائیں تو اتنا نقصان نہیں ہو کرتا۔ اخلاص بڑھ جائے تو جیسے بیٹے کے لئے ماں کا زور و بھروسہ ہوتا ہے اور جہاں سے باہر جاتا ہے حالانکہ بیٹے نے طلبہ بھی نہیں کیا ہو تو بالکل پوری کیفیت اخلاص کا ہے۔ اگر خدا سے تربیت بڑھ جائے۔ انسان نمازوں پر قائم ہو جائے جیسا کہ قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے اور اللہ تعالیٰ سے راز و نیاز قائم ہو جائے تو پھر

انسان از خود بغیر تحریک کے بھی ادا کرتا ہے تو یہ دونوں چیزیں ہیں جن کو جماعت کے مالی نظام کو مستحکم کرنے کے لیے ہمیں ہمیشہ پیش نظر رکھنا ہوگا اور ایک تیسری چیز جس کا اخلاص سے بھی تعلق ہے لیکن اس کو عموماً اخلاص کے دائرے میں شمار نہیں کیا جاتا وہ دیانتداری ہے۔

دیانت اس سارے نظام کو مضبوطی بخشتی ہے۔

اگر دیانت نہ ہو تو اخلاص بھی ہو اور مالی نظام مضبوط بھی ہو تب بھی لوگ چندہ دینے سے ہاتھ کھینچ لیتے ہیں۔ عالم اسلام کی آج جو بہت بڑی بد نصیبی ہے جس میں خدا آگے نہ ہمیں مستثنیٰ رکھا ہوا ہے اس میں ایک یہ ماہ الامتاز ہے کہ باقی عالم اسلام کو وہ دیانت نصیب نہیں ہے اور ان میں باوجود اس کے کہ بہت سے لوگ ہیں جو قربانی کرنے کی تہوار لکھتے ہیں اور بے شمار روپیہ بھی ان کے پاس ہے وہ اس وجہ سے نہیں دیتے کہ ان کو پتہ ہے کہ جو دیں گے کھا جائیں گے تو جب اعتماد ہی نہ رہے کہ جس مقصد کے لئے خرچ کیا جا رہا ہے وہ اس مقصد کو پہنچے گا تو دل قربانی کے لئے کھلتا نہیں ہے تو جماعت احمدیہ کی کامیابی کا راز اور نظام جماعت کے استقامت کا جو راز ہے وہ دیانت میں ہے۔ اخلاص کے نتیجے میں چندہ آئے گا۔ مال کا نظام مضبوط ہو گا تو چندہ کے کونجا مال جائے گا لیکن اگر دیانت کا فقدان ہو جائے تو یہ دونوں باتیں بالکل بیکار اور باطل ہو جائیں گی۔ کوئی بھی ان کی حیثیت نہیں رہے گی۔ پس ہمارے آڈٹ کے نظام کو بھی مستعد ہونا چاہیے اور بالعموم

جماعت کا دیانت کا معیار اونچا کرتے رہنا چاہیے

میری نظر تو اس پر پڑتی ہے کہ مجھے مالی یس دین میں کتنی شکایتیں بددیانتی کے متعلق پہنچتی ہیں۔ اس کو میں بڑے غور اور فکر سے دیکھتا ہوں اور اس سے انداز لگاتا رہتا ہوں کہ اس وقت جماعت کی کیا حالت ہے۔ وہ لوگ جو اپنے ذاتی یس دین میں بددیانتی اختیار کر جاتے ہیں وہ جماعتی یس دین میں ملوث ہوں گے تو ابتداءً وہ بددیانتی نہیں کریں گے تو کچھ لوگ فرق کرتے ہیں اور یہ ایک طبعی بات ہے۔ مثلاً ایک شخص کو کوئی بات کہہ رہا ہو۔ آپ کہیں کہ تم جھوٹ بولتے ہو تو وہ کہتا ہے: ہاں! میں آپ کے سامنے بھی جھوٹ بولوں گا یہ بات بھول جاتا ہے کہ خدا کے سامنے کہہ رہا ہے اور اس کے سامنے جھوٹ بولتے ہوئے شرم نہیں کر رہا لیکن ایک ذہنی نکتہ ہے کہتا ہے کہ تو یہ تو یہ! میں آپ کے سامنے بات کر رہا ہوں۔ میں آپ کے سامنے بھی جھوٹ بولوں گا؟ تو اس نفسانی رجحان کے پیش نظر کئی لوگ بددیانت بھی ہوں تو جماعت کے معاملہ میں احتیاط کرتے ہیں اور جماعت کے معاملہ میں چندہ کھانے کیلئے ان کو حوصلے نہیں پڑتے لیکن جب معیار اور گرجا سے تو پھر یہ باتیں بھی شروع ہو جاتی ہیں۔ اب تو یہ ہے کہ کچھ کچھ چندہ دینے والوں میں سے شاید کسی ایک کو شکایت پیدا ہو کہ اس کا نفیہ کسی نے جماعت کے خزانہ میں داخل کرانے کی بجائے خود استعمال کر لیا ہیں

اگر جماعت کی دیانت کا معیار اتنا نہ رہا جتنی کہ ہم توقع رکھتے ہیں

تو خطرہ ہے کہ پھر یہ باتیں عام شروع ہو جائیں گی اور اگر خدا نخواستہ یہ شروع ہو گیا تو پھر نظام جماعت کی حفاظت کی کوئی ضمانت نہیں دی جاسکتی تو دعائیں پھر اس بات کو بھی داخل کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے انفرادی کام معیار بھی بلند رکھے۔ ہمارے مالی نظام کو بھی مضبوطی عطا فرمائے۔ استقامت بخشنے۔ ان کو طاقت بخشنے محنت کی توفیق بخشنے کہ وہ ہر وقت جماعت کو مالی قربانی کی یاد دہانی کراتے رہیں اور ہمیں دیانت کا بلند معیار عطا فرمائے۔ یہ تینوں چیزیں اتنے بلند معیار کا ہونا کہ خدا کے بند تک ہمارا باغ ربوہ پر قائم ہو جائے۔ اس بلند معیار پر قائم ہو جائے جس پر قرآن کی نظر پڑ رہی ہے جس پر قرآن کے خدا کی نظر پڑ رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اسکی توفیق عطا فرمائے۔

مکرم منیر احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ خطبہ ہذا ادارہ بدرقادیان ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ (ادارہ)

راہِ ہدٰی

تحریر: ایم۔ کے خالد

دیوبندی عالم مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی کے رسالہ "قادریانوں کو دعوتِ اسلام" کے جواب میں (ادارہ)

فصل دوم

قادریانوں کی لغت کے آثار و نتائج

لدھیانوی صاحب نے فصل دوم کا مذکورہ بالا عنوان سے کر اس کے نیچے لکھا ہے کہ "محمد رسول اللہ کا دنیا بھر میں دوبارہ آنا اور پھر قادیان میں مبعوث ہو کر مرزا شمس احمد کی شکل میں ظاہر ہونا" اپنے جلو میں اور بھی چند ایک عقائد رکھتا ہے جن کے مرزا صاحب اور ان کی جماعت کے لوگ قائل ہیں ان سے پہلے دنیا کا کوئی مسلمان ان کا قائل تھا نہ اب ہے بلکہ تمام اُمتِ مسلمہ ان عقائد کو کفر صریح سمجھتی رہی ہے۔ (صفحہ ۹)

گذشتہ صفحات کے مطالعہ سے روشن ہو گیا ہوگا کہ لدھیانوی صاحب کے ہر دعویٰ کی بنیاد ہی لغو و فضول اور بے معنی ہے جو محمد کا تصور جماعت احمدیہ میں موجود نہیں اس لئے مولوی صاحب کا دعویٰ باطل ہو گیا ہے۔ جہاں تک ظنی بردی بحث کا تعلق ہے نہ صرف دوسرے علماء بلکہ مولانا کے اپنے سیر و مرشد بھی ان اسلامی اصطلاحوں کا بے دریغ استعمال کرتے تھے پس جب بنیادی ملیا میٹ نہ ہو گئی تو ان اعتراضات کی کیا حیثیت باقی رہ جاتی ہے پس اس خیال سے کہ لدھیانوی صاحب اس دہم میں مبتلا نہ ہو جائیں کہ ذیلی اعتراض اصل اعتراض سے مضبوط تھا ہم ان کے اعتراضات کے شاخصوں کو ایک ایک کر کے زیر بحث لاتے ہیں۔

لدھیانوی صاحب نے اپنے مندرجہ بالا دعویٰ کی تائید میں تین ذیلی عنوان لگائے ہیں جنہیں وہ عقیدہ کے طور پر پیش کرتے ہیں جو ان کے خیال میں وہ تمام اُمتِ مسلمہ کے نزدیک کفر صریح ہے۔

عقیدہ نمبر ۱

نظام النبیین کے بعد عام گمراہی

لدھیانوی صاحب مذکورہ بالا عنوان درج کر کے لکھتے ہیں "یہ تو سب جانتے ہیں کہ کسی نبی کے آنے کی ضرورت تب لاحق ہوتی ہے جبکہ پہلی نبوت کی لائی ہوئی ہدایت دنیا سے یکسر غائب ہو جائے اور دنیا اس طرح عام گمراہی کی لپیٹ میں آجائے کہ دنیا میں گذشتہ نبی کا لایا ہوا دین محفوظ رہے اور نہ اس پر کوئی عمل کرنے والا باقی رہے (صفحہ ۹)

قارئین کرام! لدھیانوی صاحب نے رسالہ کا نام رکھا ہے "قادریانوں کو دعوتِ اسلام" لیکن خود خلاف اسلام اور خلاف قرآن خیالات کا اظہار کر رہے ہیں۔ اسلام کی بنیاد قرآن کریم پر ہے اور مذکورہ بالا اقتباس کا ایک ایک فقرہ قرآن کریم کی واضح آیات کے خلاف ہے۔ ہم یہ تو نہیں سمجھتے کہ لدھیانوی صاحب قرآن کریم نہیں پڑھتے خواہ سطحی نظر سے ہی پڑھتے ہوں لیکن پڑھتے تو ضرور ہوں گے چاہے بصیرت سے عاری نظر سے پڑھتے ہوں۔ کیونکہ لدھیانوی صاحب بڑے عالم اور مذہبی کتب کے مصنف ہیں اس لئے یہ مانے بغیر جارہ نہیں کہ محمد آج بھی بول کر لوگوں کو گمراہ کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔

یہ بات مسلمان بچے عالم جاہل سب کو معلوم ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زندگی میں ان کی درخواست پر حضرت ہارون کو خلعتِ نبوت عطا کی گئی لہذا حضرت ہارون کا نبی بننا لدھیانوی صاحب کے دعویٰ کی تکذیب اور تردید کر رہا ہے اسی طرح حضرت ابراہیمؑ نبی تھے اور آپ کی زندگی ہی ابراہیمؑ کے دونوں بیٹے حضرت اسماعیلؑ اور حضرت اسحاقؑ کو اللہ تعالیٰ نے

قصہ ہنسی

سے کام لے تو کسی کسی سرور کی کامیابی بنائے ایسے اعصاب شکن مولوی شاذ شاذ ہی دیکھنے میں آتے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اِنَّا اَنْزَلْنَا التَّوْرَةَ فِيهَا هُدًى وَنُورٌ لِّحٰكِمٍ مِّمَّا الشَّيْطٰنِ الَّذِيْنَ اَسْلَمُوْا بِالَّذِيْنَ كَفَرُوْا۔ (المائدہ: ۱۵)

کہ ہم نے موسیٰ علیہ السلام پر تورات نازل کی اس تورات میں ہدایت بھی تھی اور نور بھی تھا تورات کی اتباع کرنے والے انبیاء یہودیوں کے لئے تورات کی تعلیم کے مطابق فیصلے کیا کرتے تھے۔ اس آیت میں اصولی طور پر خدا تعالیٰ نے ثابت کر دیا ہے کہ کتاب کے ہوتے ہوئے اس کا تبدیلی کے بغیر خدا تعالیٰ نے اُمت کی مزید اصلاح، حوالہ کا خاطر کثرت سے انبیاء بھیجائے۔

قرآنی حوالوں کے بعد اب ہم مولانا صاحب کو ان کے بزرگ مولانا مفتی محمد شفیع صاحب دیوبندی کی کتاب "مفہم نبوت" میں پیش کردہ یہ حدیث یاد دلاتے ہیں۔ مفتی صاحب نے صحیح بخاری صحیح مسلم۔ مسند احمد بن حنبل۔ ابن ماجہ ابن جریر اور ابن ابی شیبہ کے حوالے سے ایک حدیث درج کی ہے جس کے الفاظ ہیں۔

"كَانَتْ بَنُوْا مَسْرُوْرًا يَلِيْكَ اَسْمُوْا سَمِيْعًا اَلَا فَبِئْسَ مَا كُنْتُمْ تَفْعَلُوْنَ" رخم نبوت حصہ دوم حدیث نمبر ۵ صفحہ ۵ از مفتی محمد شفیع دیوبندی طبع دوم دارالاشاعت دیوبند ضلع سہارن پور جمادی الثانی ۱۳۶۷ھ مطبوعہ علمی پریس دہلی

مفتی صاحب نے اس کا ترجمہ یہ کیا ہے کہ "بنی اسرائیل کی سیاست خود ان کے انبیاء علیہم السلام کیا کرتے تھے جب کسی نبی کی وصیّت ہوتی تھی تو اللہ تعالیٰ کسی دوسرے نبی کو ان کا خلیفہ بنا دیتا تھا" اسی طرح مولوی صاحب کے فرقہ کے مجدد محمد حضرت مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی قرآن و حدیث کے مطالعہ کا حاصل یوں پیش کرتے ہیں کہ "حضرت موسیٰ کے بعد حضرت عیسیٰ تک جتنے نبی ہوئے سب تورات پر ہی عمل کرتے رہے۔" (حدیث الشیعہ صفحہ ۲۵ مصنف مولانا محمد قاسم نانوتوی)

قارئین کرام! لدھیانوی صاحب کے بیان کی تردید کے لئے مندرجہ بالا اُمود

خلعتِ نبوت بخش دی تھی حضرت اسحاقؑ کے بیٹے حضرت یعقوبؑ بھی نبی تھے اور حضرت یوسفؑ کے قصے سے کون واقف نہیں ہوگا کہ حضرت یعقوبؑ کی زندگی میں ہی منصف نبوت پر فرما کر زمانے گئے۔ اس قرآنی شہادت کے بعد کوئی مسلمان بے حیاں مولوی صاحب کا گواہی کو قبول کرے گا۔

حضرت داؤد نبی تھے ان کے ہوتے ہوئے حضرت سلیمانؑ کو اللہ تعالیٰ نے خلعتِ نبوت عطا کی۔

قارئین کرام! غرضی مثالیں ہو گئی ہیں۔ ہم صرف اتنا گوش گزار کرنا چاہتے ہیں کہ اگر لدھیانوی صاحب بے باکی سے کام لیتے ہوئے یہ عقیدہ پیش کریں کہ مذکورہ بالا انبیاء میں سے کسی دوسرے بھی بیک وقت نبوت کا زمانہ نہیں پایا اور یہ اصرار کریں کہ پہلے کے وصال کے بعد پھر نبوت ٹپایا یا آپ کے وصال کے بعد بیٹے کو نبوت عطا کی گئی۔

اس سے ہمارے ملک میں کوئی کمزور پیدا نہیں ہوگا۔ سوال یہ ہے کہ کیا حضرت اسحاقؑ کو اس وقت نبی بنایا گیا جب کلیتہً اُمت بگڑ چکی تھی اور کیا موسیٰؑ کے ہوتے ہوئے حضرت ہارونؑ کو اس وقت نبی بنایا گیا جب حضرت موسیٰؑ کی اُمت بگڑ چکی تھی کیا حضرت سلیمانؑ کو اس وقت نبی بنایا گیا جب حضرت داؤدؑ کی اُمت میں بگاڑ پیدا ہو چکا تھا اور کیا حضرت یعقوبؑ کو اسی وقت نبی بنایا گیا تھا جب حضرت اسحاقؑ پر ایمان لانے والے گمراہ ہو چکے تھے۔ اور کیا حضرت یوسفؑ کو اسی وقت نبی بنایا گیا جب حضرت یعقوبؑ کی تعلیم کو آپ کے متبعین نے یکسر بھلا دیا تھا۔

قارئین کرام! اب دیکھ لیجئے کہ ظاہری علم کے ہوتے ہوئے جب کوئی جہالت

قسمت نمبر (آخری)

واقفین کو والدین کیلئے ضروری ہدایات

از: محترمہ خورشید عطاء صاحبہ کراچی (پاکستان)

بچہ تھمنا زور :- ۱۰ سال سے
 ۱۰ سال کی عمر تک -
 جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے کہ بچہ تعلیمی
 بہولت کے تحت ہر وہ چیز سیکھنے کا جو وہ
 دیکھتا ہے۔ نیز یہ کہ اس کی فوٹو حافظ
 بہت تیز ہوتی ہے اس لیے غیر معمولی
 طاقت (ENERGY) ہوتی ہے جس
 کو وہ ہر وقت حرکت کی حالت میں رہ کر
 مسلسل بول کر خانا DISCHARGE
 کرتا رہتا ہے۔ وہ دیکھتا ہے سیکھتا
 ہے اور ان تجربات کو زندگی بھر کے
 لیے محفوظ کر لیتا ہے۔ دوسرے الفاظ
 میں اس کی مکمل تربیت کا آغاز فکر کے
 ماحول اور افراد خانہ کے عملی نمونہ اور
 کردار سے ہو جاتا ہے۔ اس کی شخصیت
 پر براہ راست پگرا اثر مثبت ہو جاتا
 ہے۔
 اگر مندرجہ ذیل زیادتیاں بھی مد نظر
 نہ کیے جائیں اور ذرا سی احتیاط برتی
 جائے تو مثبت نتائج برآمد ہوں
 گے۔ انشاء اللہ۔ مثلاً
 حد سے بچانے کیلئے سب بچوں سے یکساں
 متعلقہ کریں۔ واقف کو غیر ضروری ترجیح
 نہ دیں تا کہ وہ ذوق و احساس برتری کا شکار ہو
 اور ذرا سی دوسرے بچوں کی حساس گتیری کا
 شکار ہوں۔ اور ہی واقف کو گتیری کا شکار ہو کر
 دوسرے بچوں سے حسرت کرنے لگے اور زیادہ شدید
 حالات میں نفرت کرنے لگے۔ زیادہ سے زیادہ معمولی
 رویہ ABNORMALITY صرف
 نفرت اور حسرت کے درمیان کشمکش
 کی حالت میں پیدا ہوتی ہے (اسی عمر
 میں مادہ ہی بھیرت کا فقدان ہونے
 کی وجہ سے بعض اوقات وہ معاملہ
 کی اصل نوعیت کو سمجھنے بغیر احساس
 محرومی کا شکار ہو جاتا ہے اور اس
 کے اثرات ساری عمر باقی رہتے ہیں۔
 مندرجہ سے بچانے کے لیے اسے
 مناسبتاً توجہ دیں۔ اگر بچہ - NEGATIVE
 ECT - (بے توجہی) کا وجہ سے
 ضد کرتا ہے۔ ضد کی تربیت ہی نہ آنے
 دے۔ اگر جائز یا بے ضرر خواہش
 ہو تو بھلا پوری کر دیں۔ دوسری

صورت میں اس کی تشفی کسی اور صورت
 میں کی جائے۔ اگر فرض محال یہ ضد
 برآتر ہی آئے تو اس کی ضد پوری
 کرنے کا مطلب یہ ہے کہ وہ یہ بات
 اسی انداز میں منوانے کا عادی ہو
 جائے گا۔ ایک ماہر نفسیات
 PARLOVE کا زبان میں ضد کی
 CONDITIONING یعنی شرط
 ثانیہ بن جانے کا خطرہ لاحق رہتا ہے۔
 وقت بھر کا اہم جز ہے۔ یہ وقت
 جتنا طویل ہوگا اتنا ہی صبر کا مادہ پیدا
 ہوگا۔ مثلاً پھل خرابا گیا ہے۔ بچہ
 خراب مانگے گا۔ اسے سمجھائیں کہ یہ
 دھوئے جائے گی پھر کھانے کے بعد
 کھائے جائیں گے۔ اسی طرح باقی
 مطالبات بھی کبھی بھلا پورے کریں
 کبھی دیر سے اور بعض مطالبات نہ
 بھی پورے کریں۔ مثلاً چاند کا مطالبہ
 جو کبھی پورا ہو ہی نہیں سکتا۔
 دوسرا طریق یہ ہے کہ مقدار جز
 کا بچہ کو دے دی جائے اور باقی
 کے لیے اسے سمجھائیں کہ اب وہ مکمل
 ملے گی یا شام کو ملے گی۔ اس انتظار
 میں صبر کرنا سیکھ جائے۔ کبھی اسے
 کہا جائے کہ دوسرے بچوں کی بھائی
 اسکول سے واپس آئیں گے تو اس
 وقت چیز ملے گی۔ اس طریق سے
 اسے صبر کرنے کے ساتھ دوسروں
 کے ساتھ SHARE (حصہ بانٹنے) سے
 کرنے کی عادت بھی پڑے گی۔ مل
 جل کر۔ بانٹ کر کھانے کی تربیت
 بھی ملے گی۔
 صبر اتنا زیادہ نہ کر دیا جائے
 کہ بچہ ضد پر آجائے۔ اس موقع
 پر انفرادی اختلافات کے نظریہ
 کو مد نظر رکھا جائے۔ کوئی بچہ زیادہ
 دیر تک صبر کر سکے گا۔ کوئی تھوڑی
 دیر اور کوئی بے صبر بچہ ضد پر
 آجائے گا۔
 غصہ برداشت کرنے کی عادت
 ڈالنے کے لیے بچہ کو غصہ کی تربیت
 ہی نہ آئے دیں۔ ضد میں روزانہ
 اصل غصہ کی علامت ہے۔

محفوظ رکھنے کا ذکر پہلے آچکا ہے۔
 اس نئے غصہ سے بچانا درحقیقت
 اس کیفیت کا موقع ہی نہ آنے
 دیتا ہے۔ اسی طرح دیگر منفی جذبات
 پر قابو پانے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ
 بچہ اس AGITATED STATE
 (بھڑکی ہوئی حالت) سے نا آشنا ہی
 رہے۔ بھڑکے ہوئے جذبات کو کنٹرول
 کرنا مشکل ہے۔ اس لیے بہتر ہے کہ
 ان کو مشتعل نہ ہونے دیا جائے۔
 منفی جاذبوں کے لیے ارتقا
 CHANNALS (راستے)
 ڈھونڈنے ہوں گے۔ بعد میں سیلاب
 پر بند باندھنا ناممکن نہیں تو مشکل
 ضرور ہوگا۔
 عزم و ہمت پیدا کرنے کے لیے
 ضروری ہے کہ بچوں کی بے ضرر سرگرمیوں
 میں روک ٹوک نہ کی جائے۔ بلکہ
 انہیں آسانی بہم پہنچائی جائے اور
 رہنمائی کی جائے۔ مثلاً ہر بچے کو
 میٹر میاں چڑھنے کا بہت شوق ہوتا
 ہے۔ اور ہر ماں اس موقع پر خوف
 زدہ ہو جاتی ہے۔ جو بچہ بچہ بچہ
 شروع کرتا ہے۔ وہ میٹر میاں چڑھنا
 چاہتا ہے۔ بعض دفعہ چڑھ بھی لگ
 جاتی ہے۔ ایسے موقع پر چیخ دیکار
 اور دشتت کا اظہار نہ کریں بلکہ
 حوصلہ افزائی کریں۔ خود حفاظت کے
 لیے تیار رہیں۔ گرنے پر داویلا کرنا۔
 پریشانی کا اظہار اس کو تربیت ہمت
 بنا دے گا۔ بے ضرر سرگرمیوں پر خواہ
 مخواہ ٹوکنے سے خوف دلانے اور
 ڈرانے سے بچہ بزدل ہو جائے گا عیاری
 عمر کش مکش کا شکار رہے گا۔ کوئی بھی
 نیا قدم اٹھانے اور کوئی کام شروع
 کرنے سے قبل تذبذب کا شکار ہو
 جائے گا۔ خوف کا احساس اس پر
 غالب رہے گا۔
 غنا پیدا کرنا اور صبر کا جذبہ پیدا
 کرنا تقریباً اہم معنی چیزیں ہیں۔
 بعض ماہر بچوں کا نڈیلہ پن دور
 کرنے کے لیے انہیں صبر کرنا چاہتے
 ہیں۔ لیکن اس سے لایح اور ہوس

پیدا ہوتی ہے۔ لایح اور ہوس سے
 محفوظ کرنے کے لیے صبر کی تربیت ہی
 کافی ہے۔ موجودہ دور میں بچہ کی ہر
 خواہش پوری کرنے کی کوشش کی
 جاتی ہے۔ اس کے نتائج بالکل منفی
 پیدا ہوتے ہیں۔ بچہ کی ہر خواہش
 پوری کرنے کے نتیجے میں لایح اور ہوس
 بے صبری بعد میں ضد۔ غصہ۔ نفرت
 سب اسی وجہ سے ہے۔
 بچے کی ہر خواہش پوری کرنے کے
 نتیجے میں بچہ عملی دنیا میں ناکام انسان
 بھی ثابت ہو سکتا ہے اور احساس
 محرومی کا شکار بھی۔ کیونکہ حقیقی دنیا
 میں ایسا نہیں ہوتا کہ جو خواہش
 پیدا ہو وہ پوری بھی ہو۔ بلکہ ہر جگہ
 رکاوٹیں ناموافق حالات کا سامنا
 کرنا پڑتا ہے۔ جدوجہد کے بعد بھی
 ضروری نہیں کہ ۱۰۰٪ کامیابی حاصل
 ہو۔
 اس لیے بچہ کو تربیت دینی ہوگی کہ
 اس دنیا میں تمام خواہشات پوری
 نہیں ہوتیں۔ کوئی خواہش پوری ہوتی
 ہے اور کوئی نہیں ہوتی۔ اس لیے بڑی
 حکمت عملی کی ضرورت ہے کہ بچہ ضد
 کرے اور مثبت انداز میں اس بات
 کو قبول کرے کہ کبھی کبھی کوئی چیز نہیں
 بھی ملتی۔
 قناعت بھی مندرجہ بالا نکتہ سمجھنے
 ہی پیدا کی جاسکتی ہے۔ بچہ کو جو دنیا
 ہے وہ دے کر سمجھا دیں کہ بس تمہارا
 حصہ اتنا ہی ہے۔ اس سے زیادہ نہیں
 ملے گا۔ جب وہ اپنے حصہ پر اکتفا کرنا
 سیکھ لے گا اس میں آہستہ آہستہ قناعت
 کرنے کی عادت بھی پیدا ہو جائے گی۔
 امانت و دیانت کی صفت بچہ
 کی صفت سے فی الحال باہر ہے۔ مگر وہ
 سیکھ سکتا ہے کہ جب کوئی کھلونا یا کوئی
 چیز جب اسے دی جائے کہ اس سے کھیلو۔
 کھیلنے کے بعد اس سے مانگ لیں اس
 یقین دہانی پر اسے جب چاہے گا مل
 جائے گا۔ دوبارہ دین پھر واپس لیں
 اس طریقہ سے وہ رکھن ہوتی
 چیز یا کوئی چیز واپس دینا سیکھ
 لے گا۔
 اطاعت پیدا کرنے کے لیے ضروری
 ہے کہ اپنی بات بھی حکمت عملی سے منوائی
 جائے ورنہ اس دور میں اطاعت گزار
 والدین پائے جاتے ہیں جیسے نہیں۔
 ادھر بچہ نے کوئی مطالبہ کیا ادھر
 اسے پورا کر دیا گیا۔ اس طرف خاص
 توجہ کی ضرورت ہے۔ بچہ بے چارے

شری کرشن دیوجی مہاراج اور تعلیمات

از مکرم خورشید احمد صاحب پربھاکر درویش شمس قادیان

ہندوستان کے بہت بڑے اوتار
شری کرشن دیوجی مہاراج آج سے
قریباً ساڑھے تین ہزار سال پہلے "مھرا"
میں پیدا ہوئے۔ ان ایام میں آپ
کے پناہ شری "واسو دیوجی" اور آپ
کی مائتا "دیوکی جی" دونوں آپ کے
حقیقی ماموں راجہ کنس کے جیل خانہ
میں قید و بند کی دکھ بھری زندگی گزار
رہتے تھے۔ کیونکہ راجہ کنس کو -
جیوتشپوں نے بتا رکھا تھا کہ تیرے
راج پاٹ و تخت و تاج کو تباہ و
برباد کرنے والا تیری بہن کا کوئی لڑکا
ہوگا۔ اس لئے آنے والی بربادی
کے رد نظر راجہ کنس نے بطور احتیاط
اپنی بہن کو بیٹھوٹی کو جس دوام میں ڈال
رکھا تھا۔ شری کرشن جی کی پیدائش
سے پہلے آپ کے سات بھائی تھے۔
موت کے گھاٹ اتارے جا چکے
تھے۔

کرشن جینتی

کہا جاتا ہے کہ آپ کی پیدائش سون
مہینے پہنچتی ہوئی تھی۔ جبکہ کرشن پائس
کی اشٹمی روہنی تکشتر کے ساتھ ہوئی
اور آدھی رات سے پہلے اور کچھ بعد
میں بھی اس کی کلا موجود تھی۔ ایسے
یوگ کو بیستی اہم سمجھا جاتا ہے
جاتا ہے اس یوگ میں آپ پیدا
ہوئے (پیدمزد کو شمس) جیوتشپوں
کا یہ بھی کہنا ہے کہ ایسے یوگ میں
جبکہ سورج - چاند اور پرتھوی شب
باروہنی تکشتر میں ایک راستی میں
اتکھے ہوتے ہیں۔ تو گرہن لازمی
طور پر ہوتا ہے۔

آپ کی پیدائش کی رات
بھینانک، اندھیرا، بادل، برسات
اور ماحول انتہائی خوفناک تھا۔
آپ کے پتاجی اس خطرناک گھاٹو پ
اندھیرے میں پہلے سے طے شدہ -
بروگرام کے مطابق جمنے کے اس پار
گولک کے علاقہ میں "نندہ نامی"
گوالے کے ہاں آپ کو پہنچانے اور
ان کی نوزائیدہ لڑکی کو مہترا کے
جیل خانہ میں لانے میں کامیاب

ہو گئے۔ وہ معصوم نوزائیدہ لڑکی
شری کرشن جی کی جگہ موت کے
گھاٹ اتار دی گئی۔ بہر حال چوری
چھپے منصوبہ کے تحت ظاہری اپنا
و حالات اور تدا بیر و احتیاط سے
کام لے کر کامیابی حاصل کی گئی۔
ہندوؤں میں کرشن جی مہاراج
کو ترلوکی نامتھ اور قادر مطلق خدا
مانا جاتا ہے مگر ان کی پیدائش
کا واقعہ ان کی بشریت پر دلالت
کرتا ہے۔ جس میں خدا تعالیٰ کے
پیدا کردہ ظاہری اسباب سے
فائدہ اٹھایا گیا۔ شری کرشن جی
کی زندگی میں ہزاروں ایسے واقعات
نظر آتے ہیں۔ جن سے وقوع و
محل کے مطابق فائدہ اٹھا کر آپ
کامیابی حاصل کی۔ ایسا ہی آپ
کی وفات بھی ایک شکاری کے تیر
لگنے سے ہوئی۔ وفات بھی آپ
کے قادر مطلق خدا نے ہونے بلکہ
محض ایک انسان ہونے پر دلالت
کرتی ہے۔

شری کرشن جی گولک میں "نندہ
اور شودھا" گوالے کے ہاں بیٹھتے
فرزند پرورش پا کر بڑھے۔ پھولے
اور پھلے۔ جب کنس کی تباہی و
بربادی کا موعود وقت آگیا۔ تو
وہ ظالم و جاہر پالی راجہ آپ کے
ہاتھوں قتل ہو کر تباہ ہو گیا۔ وہ
تمام بے گناہ لوگ جو اس وقت
راجہ کنس کے جیل خانوں میں قید
تھے۔ رہا کر دیئے گئے۔ ہر طرف
امن و شانتی کی ہوا چل پڑی۔
لوگ آزاد اور پرسکون سماج میں
زندگی گزارنے لگے۔

اعتراض کرنے والے عام طور
پر تاریخی حوالہ سے انیاد علیہ
السلام پر یہ الزام لگایا کرتے
ہیں کہ اوتار اور نبی اگر
جنگ برپا کرتے ہیں یہ کہنا برحق
نہیں۔ البتہ اوتاروں اور پیغمبروں
کے آنے پر ترقی اور باطل کی جنگ
شروع ہو جاتی ہے۔ اوتاروں
کے ذریعہ حق غالب آتا ہے۔ اور

باطل سبک جایا کرتا ہے۔
ظاہری جنگ میں نبیوں کو مجبور
کر کے جنگ میں گھینا جاتا ہے۔
ساری تباہی نہیں اس پر گواہ
ہیں۔

جنگ مہابھارت

شری کرشن کے بے شمار -
اصلاحی کارناموں میں سے ایک
نہایت ہی اہم کارنامہ "جنگ
مہابھارت" ہے یہ جنگ اس
زمانے کی طویل ترین اور نہایت
مہلک جنگ تھی جو مسلسل اٹھارہ
روز تک لڑی گئی۔ جس میں -
پینتیس لاکھ..... ۳۵۰۰۰ جوان مارے
گئے۔ مہترا۔ اندر پرست (دہن پلوں)
کو روکھشیترا اور دیگر علاقوں کے
اکثر گھرانے بیسواؤں سے بھر
گئے۔ لاکھوں بچے۔ بچیاں یتیم
ہو گئے۔ علاقے کے اخلاقی تمدنی
اقتصادی۔ معاشرتی۔ اور
سوشل حالات کا توازن اس قدر
بگڑ گیا کہ وہ پھر نہ سنبھل سکا۔

جنگ سے شری کرشن جی
مہاراج نے کورو۔ پانڈو دونوں
ذہنیوں میں صلح کرانے کے بیج
تمام کوششیں اور ذاتی اثر و
رسوخ اور دونوں سے رشتہ داری
کے تعلقات صرف کر دیئے۔ لیکن
کوروؤں کی ہیوس ملک گیری
تحصیل اور گھنڈ کے سامنے
تمام کوششیں ناکام ہو گئیں۔
چونکہ پانڈو مظلوم اور حق پر
تھے۔ اس لئے آپ نے مظلوم
حق سے محروم فریق کا ساتھ دیا۔
اور ذاتی فرماں "کہ خدا اور اس
کے رسول ہی غالب آیا کرتے
ہیں" (قرآن) حق پر چلنے والوں
کو فتح نصیب ہوئی۔ یہ جنگ
پٹرول پر قبضہ کرنے دنیا پر اپنی
پالیسی ٹھونسے اور معدنیات
و نباتات کی پیداوار قبضے
میں کرنے کے لئے نہیں بلکہ حق
و انصاف قائم کرنے کی خاطر لڑی
گئی تھی۔

اس بہت کامہ کارزار میں
شری کرشن جی کی وہ انقلاب
خیز شخصیت ابھر کر سامنے آئی
جس نے نہ صرف اس مخصوص
ماحول کو بلکہ ساری فضا پر مسلط
تاریکیوں کو دور کر کے کائنات

کو بقعہ نور بنا دیا۔ خدا تعالیٰ نے
میدان جنگ میں کرشن اور ارجم
کو استعارہ کے رنگ میں پیش
کر کے خدا نبی اور دنیا کے تعلقات
کو مریوط بنانے کے لئے جو بیخ
دیا وہ شری۔ بھگوت گیتا کی شکل
میں آج بھی موجود ہے۔

گیتاگیان

شری کرشن دیوجی مہاراج کے
زمانے میں سارا سماج بہت برستی
بت گری۔ چھو اچھات۔ عدم
مساوات، نفرت۔ اخلاقی۔
روحانی پاپوں۔ اور گمراہی کے
سمندر میں ڈوبا ہوا تھا۔ ایسے
پر آشوب ماحول میں آپ کی
قدرت قدسی سے وہی سماج یا
خدا اور خدا نما انسانوں کی شکل اختیار
کر گیا۔

توبہ کی حقیقت - نبی۔ اولاد
اور رسول بھولی بھولی مخلوق کو
خدا تعالیٰ سے ملانے کا درمیانی
وسیلہ (مہاتما) ہوا
کرتے ہیں۔ ان کا سب سے پہلا
کام انسان کو پاپوں کے سمندر
سے نکالنا۔ ان کی نفسانی -
خواہشات (نفس امارہ) کو
دبا کر اعلیٰ اخلاق (نفس مطہرہ) میں
تبدیل کرنا اور انہیں خدا نما
انسان بنانا ہوتا ہے۔ اس لئے
کرشن جی نے اس زمانے کے
سماج سے سچی توبہ کی بیعت کی
"گناہوں پر دلی نہ امانت کے
عملی اظہار کا نام توبہ ہے۔ اور
آئندہ زندگی میں اسے سزا کرتے
رہنا لازمی شرط ہے۔

آپ نے اس وقت کے -
کرم کاند میں جکڑے ہوئے چوراسی
لاکھ جوانوں کے چکر پر ایمان
رکھنے والے اور پھر بھی نجات نہ
مل سکنے پر مالوس سماج کو خدائے
رحیم و غفور کا تصور دلایا۔ فرمایا
"اے ارجون! میرا گ سوکھی
لکڑیوں کے انبار کو رکھو خدا تیری ہے
جیسے ہی توبہ و گیان کی آگ
(تمام بڑے) کرموں کو رکھو
دیتی ہے۔ (شریمد بھگوت گیتا
ادھائے ۱۷ شلوک ۷)۔
"اگر فاجرے ہم کندیا میں
نکودر قمار زندان من فیضی

اور چاری جو پریش ہو رہی ہیں
 "میرا بھی بیکسو دل کر کے میرا بھیس"
 "کرے وہ تو سادھوی اس کے تیس
 سنجھ لو کہ یہ ہے نیک اس کا لہین"
 (موجودہ بھاشن بھگوت گیتا ص ۳۹۹)
 ادیبانہ شلوک ۲۰
 "مخل عامہ سادھارن بدھی
 COMMANDS ENCE یہ فیصلہ کرتی
 ہے کہ سچی تو بہ کے بود جبکہ برے اعمال
 (31st ch) راکھ ہو گئے تو اس انسان
 کو ان اعمال کی سزا نہیں ملنی چاہیے
 جیسا کہ کئی پوران باب ۱۱۱ اور ۱۱۲
 میں لکھا ہے
 "راجن ابھگت پریش بکت ہو
 جاتا ہے سو بکت پریش کا کس
 طرح بچر جنم ہو سکتا ہے؟"

نجات

انسان فطرتاً آسانی اور آسائش
 کی طرف مائل رہتا ہے۔ اور ملاح
 و بہود اور نجات چاہتا ہے۔ اس
 لئے اس فطرتی تقاضا کے مدنظر
 تمام مذاہب نے نجات پر زور
 دیا ہے۔ یوگیراج شری کرشن جی
 ہاراج کے زمانے میں ویدوں کے
 مطابق حصول نجات کے لئے کرم
 کا پابند رہنا۔ ان کے ریاضت
 اور بے شمار بھجورے۔ سویات کی ادائیگی
 اپنی ذات میں ایک تکلف مالا لیا
 بن چکی تھی و بقور مثال مرنے پر
 انتم سندھکار کفن و دفن کا بوجھ ایک
 عجز بے گھرانہ برداشت ہی نہیں کر سکتا
 اندرا گاندھی اور اچھو گاندھی کے
 وہ سنسکار کا پورا خرچہ سہارا نے
 برداشت کیا تھا۔ دوسری طرف
 بتیس کروڑ دیوبند و دیوتوں کی
 پوجا ان کی خوشنودی سے حصول کے
 لئے مسلسل جیون بھر کوشش کے
 علاوہ جو راسی لاکھ جو آریہ میں جنم
 مرن کے لامتناہی چکر پر ایمان۔
 اور پھر ہی دائمی نجات سے محرومی
 ان سب سے سماج کو نہ صرف
 تقویت دینا بلکہ یوگوسمی کا شکار بنا رکھا
 تھا۔ بلکہ رحمن اور دیوتا جو خدا کے
 تصور اور اس کی ہستی کا منکر بنا
 دیا تھا۔ سوامی دیا نند جی سرسوتی
 نے تو آج کے روشن زمانے میں
 بھی۔ دائمی نجات کو "عمر قید"
 اور وصل الہی کو "سمندر میں ڈوب
 مزار قرار دیا ہے۔ دستیار حق پرکاش
 باب ۹ ص ۱۱۱ بار دوم

اپریل ۱۹۳۱ء
 شری کرشن جی نے باہمی اور
 یوگوسمی کی شکار جتنا کو بلا واسطہ
 دائمی نجات کی خوشخبری دی ہے۔
 "اے ارجن! ترا کرم کرنا۔ کھانا۔
 پینا۔ ہون کرنا۔ بیکہ کرنا۔ دان دینا
 اور تپ کرنا سب کچھ میری رعنا کی۔
 خاطر ہی ہونا چاہیے۔ ایسا کرنے سے
 تو مجھے پالیگا" د شری بھگوت گیتا
 ۹/۲۸ (ترجمہ بالوال چند دھنیا
 جرنل سٹ ڈبل گولڈ میڈلسٹ امرسر
 ۱۱ اور ہندی ترجمہ گیتا پریس۔
 گورکھ پور ص ۱۶۱)
 اس شلوک کا ترجمہ دے کر اس پر
 بابو بھگوان داس بھارگو نے نوٹ دیا
 ہے کہ جب تم اپنے ہر ایک کام کو میرے
 (خدا کے) سپرد (ارپن) کرتے رہو
 گے تو جیتے جی کرم بندھن سے خلاصی
 (مکتی) پا جاؤ گے۔ اور اس جسم کے
 ناش ہونے پر میرے پاس پہنچ جاؤ
 گے۔ "بھگوت گیتا ص ۱۶۱"
 دراصل نجات ہر ایک انسان کا پیدائشی
 حق ہے۔ بھگوت گیتا اور قرآن مجید نے
 نجات کو کسی مخصوص طبقہ کی اجازت
 دہی نہیں ٹھہرایا۔ بلکہ عورت مرد۔ اولی
 و اعلیٰ امیر و عزیز حتی کہ بایوں کو
 بھی نجات کا حقدار ٹھہرایا ہے جیسا کہ
 بھگوت گیتا اور ھیائے شلوک
 ۳۲ تا ۳۴ میں ہے۔
 "اے ارجن! مجھ پر مشورہ کا تقویٰ
 اختیار کر کے جو آدمی پاپ بولی (ذہنیت
 گنہگار) بھی ہے۔ چاہے وہ عورتیں
 ویشیا کینین یا اور مشورہ چندال۔
 جو بڑے وعیزہ) ہوں۔ وہ سب
 جی پر گتی (مکتی) کو حاصل کر لیتے ہیں
 یہ حقیقت ہے شدہ ہے۔" مومنتو
 گیتا اور ھیائے شلوک نمبر ۳۲ تا ۳۴
 اور ترجمہ بابو بھگوان داس بھارگو نے
 قرآن مجید آنا ہے کہ
 "جو کوئی ایمان کے مطابق اعمال بجا
 لائے گا۔ چاہے وہ مرد ہو۔ یا عورت۔
 وہ اور ان کے ہم مشرب لوگ
 اللہ تبارک و تعالیٰ کی خوشنودی کی جنت
 میں داخل ہونگے۔ اور انہیں اس میں
 بغیر حساب کے انعامات دیئے جائیں گے"
 (سورہ مؤمن آیت ۴۱)
 رد سنا سنج

ان سب کو ہندو شمار کرتا ہے۔ اور
 ہندو تو م شرعی گیتا کو خرابی کلام نہیں
 کرتی ہے۔
 شری بھگوت گیتا ہندو سماج کے
 پیش کردہ تنازع کے خلاف قیلم دیتی ہے
 وہ انسان کو دائمی بہشت اور ہمیشہ کی
 مکتی عطا کرتی ہے
 "گیان وان غافل لوگ کرم سے پیدا
 ہوئے پھل کو تیاگ کر جنم روپ بندھن
 سے بھوٹ جاتے اور اوپر بہت
 انامی پر (پر سکون دائمی مکتی نجات)
 کو حاصل کر لیتے ہیں۔" گیتا اور ھیائے
 ۲ شلوک ۱۱
 گیتا ہی پندرت جو ہے بدھی۔
 نہ دل میں کرم پھل کا رکھ کر نشان
 جنم مرن بندھن سے ہو کر رہا
 ہے مکتی و آزادی کو پاوتا۔"
 ترجمہ مومکش بھاشن گیتا ص ۱۳۹۔
 اسی شلوک کا ترجمہ مہاتما گاندھی جی
 اور منشی شوناخت رائے نے درج ذیل
 کیا ہے
 "یکساں بدھی والے لوگ کرم سے
 پیدا ہونے والے پھل کو چھوڑ کر جنم کی
 پھانسی سے چھوٹ جاتے ہیں اور
 بے دانش حالت و درجہ نجات کو حاصل
 کر لیتے ہیں۔"
 کہ سرشار دانش مہی یا عمل
 کریں سب عمل چھوڑ کر ان کے پھل
 دل کی گیتا ص ۹۵
 جنم کے وہ بندھن سے آزاد ہیں
 سرور آبدیا کے دل شاد ہیں
 جنم کا بندھن۔ آواگون کا چکر گیتا ص ۹۵
 "اے ارجن! جو میرے ویہ جنم
 (نورانی پیدا نش) اور کرم کو اس
 پر کار بھارت (حقیقت) جان لیو
 سو اس جسم کو چھوڑ کر وہ پھر جنم نہیں
 لیتا۔ مجھے ہی پراپت ہوتا ہے۔ یعنی
 مومکش پر وہی پاتا ہے۔"
 وہ اس جسم کو چھوڑ کر بلند از فنا
 دوبارہ جنم کو نہیں پاتا۔"
 مومکش بھاشن گیتا ص ۱۱۱ گیتا اور ھیائے
 ۲ شلوک ۱۱
 "جہ ارجن سمجھو کہ ان اسرار کو
 خدائی جنم اور کردار کو
 وہ مکر میرے وصل سے شاد ہے
 تنازع کے چکر سے آزاد ہے
 دل کی گیتا ص ۱۱۱
 "جو کوئی خدا کے دھیان میں ہمیشہ
 مگن رہتا ہے۔ دل سے خدا کو بھلاتا
 نہیں۔ اور نہ ہی کسی غیر اللہ سے
 دل لگاتا ہے۔ اور آخر خدا کے

ہی دھیان میں اس کا انجام ہو۔ تو
 اسے مرتے ہی اعلیٰ مقام مل جاتا ہے۔
 ایسے لوگ سنا سنج کے چکر سے
 آزاد ہو جاتے ہیں۔" (گیتا ص ۱۱-۱۲)
 "حلول و تنازع نہ دور حیات
 فنا و مصیبت سے پائیں نجات
 دل کی گیتا اور ھیائے شلوک ۱۱
 تا ۱۱ ص ۱۱۱
 "بڑے درجہ کی مکتی پائے ہوئے
 پراپت مجھ جو آپا سک ہیں
 نہ اس خانہ درد و تکلیف میں
 جو فانی ہی ہے پھر جنم لیتے ہیں
 مومکش بھاشن گیتا ص ۲۲۵
 "اے ارجن! برصم لوگ مصیبت
 سب لوگ دوبارہ جنم دینے والے ہیں
 (مگر) اے کونیتہ! ایک مجھ پر مشور
 کو یا کر پھر جنم نہیں ہوتا ہے۔"
 مومکش بھاشن گیتا اور ھیائے
 شلوک ۱۱ ص ۳۵
 گیتا میں خدا کا وعدہ
 دیکھتے تو ظم اقوام عالم کھجاک اور
 آخری زمانے میں مبعوث ہونے والے
 عظیم الشان مصلح ربانی، شہزادہ
 امن کی آمد کا شدت انتظار کر رہی
 ہیں۔ لیکن تمام اہل ہندو شرعی کرشن
 جی ہمارا راج کوان کا کھجک میں اوتار
 لینے کا وعدہ یاد دلا کر بڑی بھینسی سے
 ان سے مبعوث ہونے کی انجا کرتے ہیں۔
 "مہینہ دیش بھارت کی بھومی پاپو کی تراجہ
 مہینہ کی ورتا کو پھر شیکھر مٹائے اور
 ہاتھ جوڑ کر شوخ بہا رہی پراپت کرنا
 گیتا میں جو عرض دیا ہے پورا کر دکھاؤ
 (چیتا و لی ص ۱۹۲ ص ۱۱۱)
 شری بھگوت گیتا میں عورت
 نامورین زمانہ مامور کا بھیا تک لقتہ
 مامور من اللہ کے فرائض اور صالح
 معاشرہ کی تصویر کا مفصل بیان ہوا
 ہے۔ اور ایسے حالات میں انقلاب
 آفرین شخصیت کے اوتار لینے کا
 وعدہ موجود ہے۔ کہ
 ترجمہ۔ "اے ارجن! جس جس
 زمانے میں دھرم کی پانی ہوتی ہے
 بیدہی کی زیادتی ہوتی ہے۔ اس
 زمانے میں ہی میں اوتار کو پیکٹ
 کرتا ہوں۔" سادھو۔ پارمانوون
 کی مدد کے لئے دشمنوں اور
 پاپیوں کے ناش کرنے کے لئے اور
 (پیکٹ) دھرم کو قائم اور برقرار رکھنے
 کے لئے لے کر۔ لے کر۔ میں برکت ہوں
 ز اور

دھوکے بھائی گیتا ادھیائے لکے
 شلوک (۱۸)
 شریک بھگوت گیتا کے دنیا بھر میں جتنے
 تراجم ہو چکے ہیں سب مترجمین نے اس مفاد
 کا یہی ترجمہ کیا ہے کہ
 "جب دھرم کی گلانی ہوتی ہے۔ تو
 پرتا تھا اسکی رکھتا کے لئے کسی مہمان پرش
 کو ضرور بھیج دیتے ہیں" (دھرم پر تاپ
 کرشن نمبر ۱۹۵) مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ
 ہو۔ گیتا ادھیائے لکے شلوک ۱۱-۱۲
 ۹ شلوک ۱۱-۱۲
 شری کرشن دیو جی کا ظہور ہندوؤں میں

مضمون ہی کلجنگ اور شری کرشن
 جی کے اوتار لینے پر مشتمل ہے۔
 اس میں لکھا ہے۔
 "کلکی بھگوان اون میں اور۔
 باغیچوں کو دیکھ کر جو شہر کے
 قریب تھے۔ دل میں بہت خوش
 ہوئے۔ احمد نے عزت اور
 محبت سے کہا۔ اے طوٹے اس جگہ
 ہم اٹھان کریں گے"
 کلکی پوران باب ۲ ادھیائے ۱
 شلوک ۲۷-۲۸ ترجمہ پنڈت
 ہر دیال شرمہ انٹرنیشنل پنڈت ایشی
 پراسا دینگر اخبار بھارت باسی صدر
 میرٹھ ۱۹۱۹ء

کے گھر میں سو متی جی کے بطن
 سے سنبھل کاؤں میں ہوا ہے
 دیشاوتی ۱۹۱۹ء ص ۵۹
 گونا گونا گویا (نہج)
 "کلکشی تھی پریم دیا لو بھگوان
 نے برہما جی کی منت سے دھرم کو
 راج کرنے کی خواہش کے لئے
 سنبھل میں ایشویش برہمن کے
 یہاں اوتار لیا ہے" (کلکی
 پوران - باب ۲ ادھیائے ۱
 شلوک ۲۷-۲۸)
 ہندو دھرم گرتھوں میں بڑی
 عجیب اور نرالی بات یہ بھی لکھی
 ہے کہ
 "آخری اوتار شری کلکی جی ہیں
 شری کلکی جی اکلکی چتر گیگی کی
 مر یاد اباندھیں گے۔۔۔ نیاسمت
 جئے سکا"
 (حوالہ چیشاوتی ص ۱۹)
 کلکی اوتار احمد کا ظہور

گرتھوں نے کلکی اوتار کو اس چتر گیگی کا
 آخری اوتار کہا ہے۔ تو کرشن تادیانی
 علیہ السلام نے اپنے آپ کو نجات کی آخری
 راہ اور برہمان کا آخری نور قرار دیا ہے۔
 جیسا کہ کہا گیا ہے کہ کلکی اوتار کے ظہور
 پر نیا سمت جاری ہو گا۔ دنیا کے سموت
 میں بھری شمس سن کا جماعت احمدیہ
 کی طرف سے اضافہ ہوا ہے۔ اس
 کیلئے ڈاکٹر عرب ریاستیں اپنا
 چکی ہیں۔

شری کرشن جی اول نے گیتا کا پتلا
 اپنا آخری فیصلہ ہی دیا ہے کہ زمانے
 کے مصلح اوتار پر ایمان لانا اسکی
 صحبت میں آنا۔ اور یہ کہ جب۔
 امام الزمان کا ظہور ہو جائے تو وہی
 حکم و عدل ہوتا ہے۔ اس کی موجودگی
 میں تقسیم کے دھرموں کی الگ سے
 پیروی کی ضرورت نہیں رہتی۔
 دیتا ادھیائے ۱۸ شلوک (۱۸)
 اے تھائیو! خدا تعالیٰ کی
 رحمت نے ہندوستان کی بھومی کو
 پتور بنانے، عظمت و بزرگی دینے
 اور اہل بھارت کو اقوام عالم کا
 سر تاج بنانے کے لئے اپنا آخری
 نور نازل فرمایا ہے۔

ایسا نہ ہو کہ "دریو دھن
 اور اس کے ساتھیوں حامیوں
 اور اس کی خاطر جنگ کرنے والوں
 کا طرح آپ بھی بروز کرشن جی
 کو نہ پہچان سکیں
 (پرتاپ ۳۰ اگست ۱۹۲۱ء)
 بلکہ اس نور میں چلو۔ اور اس
 پانی سے لازوال روحانی زندگی
 پاؤ۔ جو سر زمین ہند میں موجود
 ہے۔
 سہ تہنہ بیٹھ ہو کفار جوئے شیر میں جھپ
 سر زمین ہند میں چلتی ہے ہر خوشگوار

**آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
 عالی مرتبہ**

میں ہمیشہ تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں
 کہ یہ عربی ہی جس کا نام محمد ہے (بزار بیہار
 رو د اور سلام اس پر) یہ کس عالی مرتبہ
 کا نبی ہے اسکے عالی مقام کا انتہا معلوم
 نہیں ہو سکتا اور اسکی تاثیر قدسی کا اندازہ
 کرنا انسان کا کام نہیں افسوس کہ جیسا حق
 شناخت کا ہے اسکے مرتبہ کو شناخت
 نہیں کیا گیا وہ توحید ہونے سے کم ہو گئی
 تھی وہی ایک پہلو ہے جو دوبارہ اس کو

۲ - वदाहमत पुरुष
 महात्मा वैद्य वरा
 तमसः प्रकृतं यनाय
 احمد تمام علوم کا سرچشمہ اور عظیم
 ترین شخصیت ہے۔ یہ روشن
 سورج کی مانند اندھیروں کو دور
 بھگانے والا ہے۔
 (بجربید ۳۱ - ۱۸)
 ۳ - अष्टादि विदुषि
 मेधावन्तस्य अश्वि
 स्यै वाजनि ॥
 اٹھو دید کا نڈے سوکت ۱۱ منتر
 احمد نے اپنے (روحانی) پتا سے
 پر حکمت (قانون) شریعت کو پوری
 طرح حاصل کیا۔ کہ میں اس سے سورج
 کی مثل ہو رہا ہوں"

"وہ آیا منتظر تھے جس کے دن رات
 معتمہ کھل گیا روشن ہوئی بات"
 خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے
 مطابق کرشن جی بہاراج کے بروزان
 کے اوصاف حمیدہ سے متصف حضرت
 کرشن تادیانی علیہ السلام کو فرزت
 زمانہ کے عین مطابق مبعوث فرمایا۔
 اور انہوں نے تمام اقوام سے کہا کہ
 1- "جیسا کہ خدا تعالیٰ نے مجھے
 مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے
 مسیح موعود کے بھیجا ہے۔ ایسا
 ہی میں ہندوؤں کے لئے بطور اوتار
 کے ہوں۔۔۔۔ میں ان تمام گناہوں
 کے دور کرنے کے لئے جن سے زمین
 پر ہو گئی ہے۔ جیسا کہ مسیح ابن مریم
 کے رنگ میں ہوں۔ ایسا ہی راجہ
 کرشن کے رنگ میں بھی ہوں
 جو ہندو مذہب کے اوتاروں
 میں سے ایک بڑا اوتار تھا یا
 یوں کہنا چاہیے کہ روحانی حقیقت
 کی رو سے وہی ہوں۔ بیکریا کوٹ
 ۱۲ نومبر ۱۹۲۱ء

۲ - "مبارک وہ جس نے مجھے پہچانا
 میں خدا کی سب راہوں میں سے
 آخری راہ ہوں۔ اور میں اس کے
 سب نوروں میں سے آخری نور ہوں
 بد قسمت ہے وہ جو مجھے چھوڑتا ہے
 کیونکہ میرے بغیر بے ناری کی ہے کشتی نوح
 (ص ۵۹)
 کتنی حیرت انگیز بات ہے کہ ہندو

۲ - अष्टादि विदुषि
 मेधावन्तस्य अश्वि
 स्यै वाजनि ॥
 اٹھو دید کا نڈے سوکت ۱۱ منتر
 احمد نے اپنے (روحانی) پتا سے
 پر حکمت (قانون) شریعت کو پوری
 طرح حاصل کیا۔ کہ میں اس سے سورج
 کی مثل ہو رہا ہوں"

۳ - अष्टादि विदुषि
 मेधावन्तस्य अश्वि
 स्यै वाजनि ॥
 اٹھو دید کا نڈے سوکت ۱۱ منتر
 احمد نے اپنے (روحانی) پتا سے
 پر حکمت (قانون) شریعت کو پوری
 طرح حاصل کیا۔ کہ میں اس سے سورج
 کی مثل ہو رہا ہوں"

چیشاوتی ص ۵۸ ۱۹۲۱ء
 ایسے بڑے زمانے میں اگر خدا تعالیٰ
 کی طرف سے کوئی مصلح نہ آئے تو یہ
 خدا پر الزام ہو گا۔ سو ہندو -
 و دو اولوں نے تھری سے کہا ہے کہ
 1 - "پوران برہم باسدیو بھگوان
 کرشن نے ہی کلکی روپ میں جنم لیا
 ہے۔ آپ کا شہد جنم برہمن خاندان
 میں ہر تہا پنڈت و شنویش جی

کلجنگ اپنے پورے شباب پر ہے اور
 ہندو قوم کرشن جی کے مبعوث ہونے کے
 انتظار میں پورے اضطراب میں ہے۔ کہ
 "اوتار کی سب سے زیادہ ضرورت آجکل
 ہے۔ اسلئے بھگوان کرشن آؤ۔ جنم لو
 اور دنیا سے ناپاکی کو دور کرو اور دھرم
 پھیلاؤ" (اخبار تیج ذی ۱۸ اگست
 ۱۹۲۱ء)

ہندو قوم کی التجاؤں کے باوجود شری
 کرشن جی ہندو قوم میں مبعوث نہیں ہو
 کیونکہ "جیوؤں کی دنیاوی حالت ہر
 زمانے میں الگ الگ ہوتی ہے۔ اس
 لئے مقصد کے ایک ہونے پر بھی شری
 بھگوان کرشن کو ہر زمانے میں ذرا لے بدلتے
 پڑتے ہیں" (دسدرشن سماجا پتر
 لاہور - ۲۴ نومبر ۱۹۲۱ء ص ۹)
 سوشری کرشن جی کا ظہور ہندوؤں میں
 نہ ہو کر ایک دوسری قوم میں ہو چکا
 ہے۔

کلکی اوتار کا اصلی نام

جملہ مذاہب کی کتب میں کلکی اوتار کے
 نام۔ مقام ظہور اور اس کے کارہائے
 نمایاں کا ذکر ملتا ہے۔ اس کے مختلف
 ناموں کا تذکرہ موجود ہے۔ اسلامی لٹریچر
 میں ہی دو ہزار احادیث اور اخبار میں
 امام مہدی کی تفصیلات پائی جاتی ہیں
 یہود و نصاریٰ اسے "مسیح" ہندو
 کرشن۔ سکھ "مرد کا چیل" بدھ دھرم
 وائے ہیرتہ۔

اور مسلمان اسے مسیح موعود و
 مہدی مہمود کے نام سے پکارتے گئے
 کیلئے یہ تمام نام ایک ہی شخصیت کے
 ہونگے۔
 آہندو کتب کے گہرے مطالعہ سے
 معلوم ہوا ہے کہ کلکی اوتار کا اصلی
 نام احمد ہوتا ہے۔ کلکی پوران کا

یا "در اچاری جو پریش ہو جلیں
 نہ تھی بیکسو دل کر کے میرا بچیں"
 "کرے وہ تو سادھوی اس کے تین
 سمجھ لو کہ یہ نیک اس کا لہین"
 (مہوشو بھاش گیتا ص ۳۹۹)
 ادھیان ۲۰ شلوک
 "عقل عامہ سادھارن بدھی
 COMMANSENCE یہ فیصلہ کرتی
 ہے کہ سچی تو بہ کے بعد جبکہ برے اعمال
 (370th) رکھ ہو گئے تو اس انسان
 کو ان اعمال کی سزا نہیں ملنی چاہیے
 جیسا کہ کئی پورن باب سے اویہائے
 شلوک ۱۹ ص ۱۱۱ میں لکھا ہے
 "راجن ابھگت پریشی بکمت ہو
 جاتا ہے سو نکت پریشی کا کس
 طرح پھر جنم ہو۔ گیتا ص ۳۹۹"

نجات

انسان فطرتاً آسانی اور آسائش
 کی طرف مائل رہتا ہے۔ اور فلاح
 و بہود اور نجات چاہتا ہے۔ اس
 لئے اس فطرتی تقاضا کے مد نظر
 تمام مذاہب نے نجات پر زور
 دیا ہے۔ یوگیراج شری کرشن جی
 مہاراج کے زمانے میں ویدوں کے
 مطابق حصول نجات کے لئے کرم
 کا پابلیکہ۔ تپ۔ دان۔ کرہی ریاضت
 اور بے شمار بیحدہ رسوبات کی ادائیگی
 اپنی ذات میں ایک تکلف مالا یلاق
 بن چکی تھی۔ بطور مثال امرتے پر
 انعم سندھیا کفن دفن کا اوجھ ایک
 عزیز بگھرانہ برداشت ہی نہیں کر سکتا
 اندرا کا ندھی اور اچھو کا ندھی کے
 وہ سنسکار کا پورا خرچہ سرکار نے
 برداشت کیا تھا۔ (دوسری طرف
 بتیس کروڑ روپیہ۔ دیوتاؤں کی
 پوجا ان کی خوشنودی کے حصول کے
 لئے مسلسل جیون بھر کو شش کے
 علاوہ چوراسی لاکھ جو لوگ پھر جنم
 سرن کے لامتناہی چکر پر ایمان۔
 اور پھر ہی دائمی نجات تھتھو می
 ان سبب سے سماج کو نہ صرف
 تقویت یافتہ و مایوسی کا شکار بنا رکھا
 تھا۔ بلکہ رحمن اور دیا تو خدا کے
 تصور اور اس کی ہستی کا منکر بنا
 دیا تھا۔ سو امی دیا نندھی سرسوتی
 نے تو آج کے روشن زمانے میں
 بھی۔ دائمی نجات کو "عمر قید"
 اور وصل الہی کو "سمندر میں ڈوب
 مزا قرار دیا ہے۔ دستیار تھو پرکاش
 باب ۹ ص ۲۵۹ بار دہم

اپریل ۱۹۳۷ء
 شری کرشن جی نے باہمی اور
 مایوسی کی شکار جتنا کو بلا واسطہ
 دائمی نجات کی خوشخبری دی ہے۔
 "ہے ارجن! ترا کرم کرنا۔ کھانا۔
 پینا۔ ہون کرنا۔ لیکھ کرنا۔ دان دینا
 اور تپ کرنا سب کچھ میری رہنمائی۔
 خاطر ہی ہونا چاہیے۔ ایسا کرنے سے
 تو مجھے پالیگا" (شرعی بھگت گیتا
 ۹ ص ۲۸) ترجمہ بالوالال چند دھنیا
 جرنلسٹ ڈبل گولڈ میڈلسٹ امپرس
 ص ۱۱ اور ہندی ترجمہ گیتا پریس۔
 گورکھ پور ص ۱۹۱۔
 اس شلوک کا ترجمہ دے کر اس پر
 بابو بھگوان داس بھارگو نے نوٹ دیا
 ہے کہ جب تم اپنے ہر ایک کام کو میرے
 (خدا کے) سپرد (ارپن) کرتے رہو
 گے تو جیتے جی کرم بندھن سے خلاصی
 (مکتی) پا جاؤ گے۔ اور اس جسم کے
 ناش ہونے پر میرے پاس پہنچ جاؤ
 گے۔ بھگوت گیتا ص ۲۷۷
 دراصل نجات ہر ایک انسان کا پیرا
 حق ہے۔ بھگوت گیتا اور قرآن مجید نے
 نجات کو کسی مخصوص طبقے کی اجازت
 داری نہیں ٹھہرایا۔ بلکہ عورت مرد۔ ادنی
 و اعلیٰ۔ امیر و غریب سب کو پابیوں کو
 بھی نجات کا حقدار ٹھہرایا ہے جیسا کہ
 بھگوت گیتا اویہائے ۹ شلوک
 ۲۲ تا ۲۴ میں ہے۔
 "اے ارجن! مجھ پر مشورہ کا تقویٰ
 اختیار کر کے جو آدمی پاپ بولی ذہنیت
 گنہگار بھی ہے۔ جا۔ یہ وہ نور نہیں
 ویشیا کینجینا اور شور و چندال۔
 جو بڑے و بڑے ہوں۔ وہ سب
 بھی یرم گتی (مکتی) کو حاصل کر لیتے ہیں
 یہ حقیقت نے شدہ ہے۔" موشو
 گیتا اویہائے ۹ شلوک نمبر ۲۲ ص ۲۷
 اور ترجمہ بابو بھگوان داس بھارگو
 قرآن مجید آنا ہے کہ
 "جو کوئی ایمان کے مطابق اعمال بجا
 لائے گا۔ چاہے وہ مرد ہو۔ یا عورت۔
 وہ اور ان کے ہم مشرب لوگ
 اللہ تبارک کی خوشنودی کی جنت
 میں داخل ہونگے۔ اور اہل اس میں
 بغیر حساب کے العامت دیئے جائیں گے"
 (سورہ مومن آیت ۴۱)
 رد تناسخ
 ہندو سماج اور سکھ دھرم کے
 ماننے والے۔ جینی اور بودھ آواہن
 پر یقین رکھتے ہیں۔ بھارتیہ دھان

ان سب کو ہندو شمار کرتا ہے۔ اور
 ہندو نو م شرعی گیتا کو خدائی کلام لکھین
 کرتی ہے
 شرعی بھگوت گیتا ہندو سماج کے
 پیش کردہ تناسخ کے خلاف تعلیم دیتی ہے
 وہ انسان کو دائمی بہشت اور ہمیشہ کی
 مکتی عطا کرتی ہے
 "گیان دان غافل لوگ کرم سے پیدا
 ہوئے پھل کہ تیاگ کر جنم روپ بندھن
 سے بھوٹ جاتے اور ایدور بہت
 اناسی بد (پر سکون دائمی مکتی نجات)
 کو حاصل کر لیتے ہیں۔ گیتا اویہائے
 ۲ شلوک ۵
 "گیانی ہی پنڈت جو ہے بدھما۔
 نہ دل میں کرم پھل کار کھ کر نشان
 جنم مرن بندھن سے ہو کر رہا
 ہے مکتی و آزادی کو پاتا"۔
 ترجمہ موشو بھاش گیتا ص ۱۲۹۔
 اسی شلوک کا ترجمہ مہاتما گاندھی جی
 اور منشی شو ناتھ رائے نے درج ذیل
 کیا ہے
 "یکساں بدھی والے لوگ کرم سے
 پیدا ہونے والے پھل کو چھوڑ کر جنم کی
 چھانسی سے چھوٹ جاتے ہیں اور
 بے داغ حالت و درجہ نجات کو حاصل
 کر لیتے ہیں۔"
 کہہ شار دانش منی با عمل
 کریں سب عمل چھوڑ کر ان کے پھل
 دل کی گیتا ص ۹
 جنم کے وہ بندھن سے آزاد ہیں
 سرور آبدیا کے دل شاد ہیں
 جنم کا بندھن۔ آواگون کا چکر گیتا ص ۱۱
 یا اے ارجن! جو میرے ویر جنم
 (نورانی پیدا شش) اور کرم کو اس
 پر کار بمقارضا (حقیقت میں جان لیو)
 سو اس جسم کو چھوڑ کر وہ پھر جنم نہیں
 لیتا۔ مجھ ہی پر اپت ہوتا ہے۔ یعنی
 موشو پر وہی پاتا ہے۔"
 "وہ اس جسم کو چھوڑ لے اور خدا
 دوبارہ جنم کو نہیں پاتا"۔
 موشو بھاش گیتا ص ۱۱ گیتا اویہائے
 ۹ شلوک ۹
 "اے ارجن! جس جس
 زمانے میں دھرم کی پائی ہوتی ہے
 بیدہنی کی زیادتی ہوتی ہے۔ اس
 زمانے میں ہی میں اوتار کو پرکھ
 کرتا ہوں۔" سادھو۔ پارسانوون
 کی مدد کے لئے دشمنوں اور
 پابیوں کے ناش کے لئے اور
 (پسے) دھرم کو قائم اور برقرار رکھنے
 کے لئے کرکے ایک میں پرکھتے
 اور آتے ہیں۔ اور آخر کار خدا کے
 III "جو کوئی خدا کے دھیان میں ہمیشہ
 مگن رہتا ہے۔ دل سے خدا کو بھلاتا
 نہیں۔ اور نہ ہی کسی غیر اللہ سے
 دل لگاتا ہے۔ اور آخر کار خدا کے

ہی دھیان میں اس کا انجام ہو۔ تو
 اسے مرتے ہی اعلیٰ مقام مل جاتا ہے۔
 ایسے لوگ تناسخ کے چکر سے
 آزاد ہو جاتے ہیں۔ (گیتا ص ۱۱-۱۲)
 "حلول و تناسخ نہ دور حیات
 فنا و مصیبت سے پائیں نجات
 بدل کی گیتا اویہائے ۵ شلوک ۱۱
 تا ۱۶ ص ۱۶۱ ص ۱۶۹)
 "بڑے درجہ کی مکتی یا ٹے ہوئے
 پر اپت مجھ جو ایا سک ہیں وہ
 نہ اس خانہ درد و تکلیف میں
 جوانی جی ہے پھر جنم لیتے ہیں
 موشو بھاش گیتا ص ۳۲۵
 "اے ارجن! برصم لوگ سمیت
 سب لوگ دوبارہ جنم دینے والے ہیں
 (مگر) اے کونیتہ! ایک مجھ پر مشور
 کو یا کر پھر جنم نہیں ہوتا ہے۔"
 موشو بھاش گیتا اویہائے ۵
 شلوک ۱۶ ص ۳۵
 گیتا میں خدا کا وعدہ
 دلیے تو طر اتوام عالم ٹھگا اور
 آخری زمانے میں مبعوث ہونے والے
 عظیم الشان مصلی ربانی شہسزادہ
 امن کی آمد کا بشارت انتظار کر رہی
 ہیں۔ لیکن تمام اہل ہندو شرعی کرشن
 جی مہاراج کو ان کا کلھک میں اوتار
 لینے کا وعدہ یاد دلا کر بڑی بھینسی سے
 ان سے مبعوث ہونے کی التجا کرتے ہیں۔
 "چنینہ دیش بھارت کی بھومی پانوں کو تراج
 ماتر بھومی کی دتا کو پھر شیکھر مٹانے اور
 ہاتھ جوڑ کر شوخ تہار ہی پریا تھنا کرنا
 گیتا میں جو دھن دیا ہے پورا کر کے کھلاؤ
 (جیتا و لی ص ۱۹۱ ص ۲۰۱)
 شرعی بھگوت گیتا میں عزت
 نامورین۔ زمانہ ماسور کا بھیا تک نقہ
 ماسور من اللہ کے فرائض اور صالح
 معاشرہ کی تصویر کا مفصل بیان ہوا
 ہے۔ اور ایسے حالات میں انقلاب
 آفرین شخصیت کے اوتار لینے کا
 وعدہ موجود ہے۔ کہ
 ترجمہ۔ "اے ارجن! جس جس
 زمانے میں دھرم کی پائی ہوتی ہے
 بیدہنی کی زیادتی ہوتی ہے۔ اس
 زمانے میں ہی میں اوتار کو پرکھ
 کرتا ہوں۔" سادھو۔ پارسانوون
 کی مدد کے لئے دشمنوں اور
 پابیوں کے ناش کے لئے اور
 (پسے) دھرم کو قائم اور برقرار رکھنے
 کے لئے کرکے ایک میں پرکھتے
 اور آتے ہیں۔ اور آخر کار خدا کے

اذکرُوا مَوَاتِكُمْ بِالْخَيْرِ

محترم سید عاشق حسین صاحب

دنیا میں چند ہی افراد ایسے ہوتے ہیں جو اپنی حیات میں انجمن کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جس انجمن کے پرہیزگار لکائن سے فضائیں معطر اور پشمرہ رحوں کو مشام جان عطا ہوتی ہے۔ جو ایسا عظیم تاریخ کا باب بن جاتے ہیں۔ جو اپنے کارنامے نمایاں انجام دیتے ہیں اور اپنے مولائے حقیقی سے جا ملتے ہیں۔ طویل ترین دور تک یاد کئے جاتے ہیں۔ یہی وہ مومن ہیں جن کو قرآن مجید بشارت دے رہا ہے **عِندَ اللّٰهِ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ** (التوبہ: ۲۰)

میرے محترم سید عاشق حسین صاحب یقیناً ایسے ہی مجاہد تھے۔ جنہوں نے زندگی کا مقصد رضائے الہی بنایا اور ہر لمحہ دین اسلام کی ترقی و ترقی کے لئے مجاہدہ و عبادت بجالاتے رہے آخر کار ۷ اکتوبر ۱۹۹۱ء بروز پیر صبح صادق جب فضاؤں میں اذان کی آواز محیط ہونے لگی تو خدائے اکبر و برتر نے اپنے پیارے بندے کی روح اپنے پاس بلائی۔ اور اس طرح وہ ہم سے رخصت ہو گئے۔ **اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُونَ**

شہنشاہ اورنگ زیب کے زمانے میں ایران سے حضرت شاہ عمر رحمۃ اللہ علیہ لغرض تبلیغ اسلام ہندوستان تشریف لائے۔ محترم سید عاشق حسین صاحب مرحوم ان کی چھٹی نسل تھے۔ آپ باعثِ علالت زیادہ تعلیم نہ حاصل کر سکے۔ مڈل پاس تھے۔ اپنے گاؤں خانپور ملکی و قصبہ تارا پور ضلع مونگیر میں نہایت عزت و وقار کی نظر سے آپ کے خاندان کو دیکھا جاتا تھا۔ آپ ایک دو بلند زمیندار تھے۔ لیکن طبیعت میں کہیں غرور و فحیقت کا جذبہ نہ تھا۔ جب آپ کے رشتے کے خالو محترم حافظ فضل کریم صاحب آف مونگیر مرحوم نے آپ کو احمدیت کا پیغام سنایا آپ نے کسی قسم کی مخالفت نہیں کی۔ ۱۹۳۶ء کی بات ہے جب محترم عاشق حسین صاحب مرحوم شدید علیل ہو گئے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ آپ کا آخری وقت آگیا ہے، نیم نزع کی حالت تھی۔ آپ نے خرم فضل کریم صاحب مرحوم کو بلایا اور کہا کہ آپ حشر میں گواہ رہیے گا کہ میں نے وقت کے امام کو مان لیا اور احمدیت حقیقی اسلام کو قبول کر لیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نئی حیات اپنے فضل سے عطا کی جو احمدیت کے نور سے سرشار تھی جس نے مختلف لمحات میں احمدیت کی صداقت و برکتوں کو دکھایا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو دنیاوی اعتبار سے انگریزوں کے درمیں مونگیر کی صلح عدالت کا اعزازی جیوری (JURY) کا نمبر بنایا۔ کافی عرصہ تک اس اعزاز پر فخر کرتے رہے۔ مختلف سماجی تنظیموں میں نمایاں کام انجام دیتے رہے۔ محکمہ ٹیکس کی دسویں کے لئے بھی آپ کو اعزازی طور سے مقرر کیا گیا تھا۔ آپ کے والد گرامی محترم خدناظر حسین صاحب مرحوم اپنے علاقے میں ”سرکار“ کے نام سے مقبول تھے۔ گو وہ احمدی نہیں تھے لیکن کبھی اس کی مخالفت نہیں کی بلکہ اپنے بیٹے سید عاشق حسین صاحب کو اپنے احمدی ہمزلف محکم حافظ سید فضل کریم صاحب کی زیر تربیت رکھا۔ اسی طرح مسجد احمدیہ بھاگلپور کی تعمیر کے موقع پر محکم ناظر حسین صاحب مرحوم نے مالی معاونت فرمائی۔ محترم سید عاشق حسین صاحب مرحوم و صلوات کے نہایت درجہ پابند بے حد عبادت گزار تھے۔ سبیل و تہجد کے لئے کافی وقت وقفہ رہتا تھا۔ نماز شب اکثر و بیشتر کیا کرتے تھے۔ کبھی کبھی یہ سلسلہ تہجد سے خیر تک چلتا رہتا۔ قرآن مجید کی تلاوت، بڑے درد و الحاح سے کرتے تھے۔ صبح کے وقت حضرت سید موعود علیہ السلام کے منظوم کلام کو دل کی لہرائی سے حرز جانا بنا لیا تھا۔ گفتگوں تک انگوٹوں سے عارفانہ کلام کا درد رہتا۔ سطلے کے برزگوں سے لے کر تمام کارکن کی عزت و تعظیم اور تواضع و خیال دل و جان سے فرمایا کرتے۔ آپ کی نیکی و انصاف کا یہ عالم تھا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو القائے الہی کے شرف سے نوازا۔ ایک مرتبہ آپ عالم شہر عرب میں تھے کہ آپ نے دیکھا کہ خدائی آواز انداز و تہذیب پر رہی ہے کہ ”دیکھ مسجد بنا بڑی سلامتی ہوگی۔ بڑی برکت ہوگی یہ خدا کی آواز ہے۔“ چنانچہ حکم الہی کی بجا آوری کر دی اور اللہ نے محض اپنے فضل سے خانپور ملکی میں احمدیوں کو مسجد عطا کر دی۔

۱۹۴۹ء کے قیامات میں آپ کو طوٹ کرنے کی غرض سے چند روز گرفتار رکھا گیا۔ اس گرفتاری کی خبر حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ملی تو آپ نے خطبہ جمعہ کے دوران اعلان دعا کرتے ہوئے فرمایا کہ ہلے سے ایک خادم کو ناسخ گرفتار کیا گیا ہے ان کی باعزت رٹائی کی دعا کی جائے۔ آخر اللہ نے پیارے امام ہمام کی دعاؤں کے طفیل ”عاشق بابو“ کو باعزت، رٹائی ملی اور دشمنوں کے ہاتھ باس و مایوسی آئی۔

محترم سید عاشق حسین صاحب نہایت با اصول اور صنعت دار انسان تھے خرید و فروخت، شام بیارات کو نہیں کرتے تھے ہمیشہ غریب آفتاب سے پہلے اپنے تمام کام سر انجام دیتے۔ گھر کے ضمن میں کرسی ڈال کر صبح و شام بیٹھا کرتے۔ اس درمیان اگر کوئی سائل آجاتا تو اس کی عاجزیت پروری کرتے یہاں تک کہ کتے چڑیاں۔ کوسے وغیرہ آتے ان کے لئے بھی کھانا دانا رکھتے اس طرح آپ کو یاد کیا کرتے۔

آپ ایک عرصہ تک خانپور ملکی کے صدر جماعت کے عہدہ پر فائز رہے۔ اور نہایت احسن رنگ میں اپنی ذمہ داریوں کو بروٹھے کار لائے۔ اپنے گاؤں کی غیر احمدیوں کی مسجد کی مجلس عالمہ کے ممبر بھی رہے۔ جب مجلس میں آتے تو مومنانہ شان نمایاں ہوتی۔ ہر کن ”بابو“ کہہ کر عزت سے مخاطب ہوتا تھا۔ مرتبہ ایک دن برہمنوں نے بیٹائی گھر وڑھونے لگی تب بھی اخبار بدتر کا شدت سے انتظار فرماتے اور جب آجاتا تو اپنے بیٹوں سے یا مجھ سے کہتے کہ اخبار پڑھ کر سنائیں۔ سب سے پہلے امیر المؤمنین کی صحت و عافیت کی خبر سننے اور خطبہ ساعت فرماتے۔ جوش و حمیت دینی سے چہرہ تپتا تھا مگر رقت کی آمیزش بھی ہوتی جو دیکھنے سے تعلق رکھتی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو تقسیم ہند کے بعد ۱۹۴۹ء کے جلسہ سالانہ میں شرکت کی سعادت عطا کی۔ تحریک جدید کے پارچہ ہزاری مجاہدین اول کی فہرست میں آپ کا نام ہے۔ چندوں کی ادائیگی میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا اپنی سعادت سمجھتے تھے۔ آپ کا ذکر خیر تاریخ احمدیت جلد چہارم و حصہ دہم میں تفصیل سے کیا گیا ہے۔

آپ نے اپنے پیچھے متعدد پوتے پوتیوں۔ نو اسیوں پر مشتمل وسیع خاندان چھوڑا ہے۔ آپ کی اہلیہ محترمہ کے علاوہ نو بیٹے دو بیٹیاں ہیں۔ سب اللہ کے فضل سے اعلیٰ تعلیم یافتہ ہر سر روزگار اور اعلیٰ عہدوں پر فائز ہیں الحمد للہ۔ وفات کے وقت اللہ کے فضل سے سبھی بیٹے۔ بہوئیں اور بیٹی موجود رہے۔ بڑی بیٹی و داماد کینیڈا میں ہیں جو اس موقع پر نہیں آسکے۔ بزرگان کرام اور احباب سے درخواست ہے کہ وہ درود دل سے مرحوم کی بلند درجہات اور تمام لواحقین کو صبر جمیل کی توفیق ملنے کے لئے دعا کریں۔

خاکسار: سیٹھ داؤد احمد جھٹی۔ لکھنؤ۔

محکم سید ابو بکر صاحب مرحوم آف سونگرہ

آپ کے والد صاحب کا نام سید محمد شام اور دادا کا نام سید عبدالرحمن حیدر آبادی ہے۔ خلافتِ ثانیہ کے دور سعادت میں آپ کو اپنے والد صاحب کے ہمراہ احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔ باپ بیٹے کا اس علاقہ میں اعلان احمدیت کرنا ہی تھا کہ مخالفت کی دنیا میں ایک زبردست بھونچال آیا۔ طاغی قوتیں اپنے تمام تر ناپاک عزائم کے ساتھ تھیں کہنے لگیں کہ کسی طرح باپ بیٹے دونوں کو احمدیت سے منحرف کرالیں۔ ان حالات میں مرحوم کے والد صاحب کے قدم دگرگائے اور انہوں نے احمدیت سے باقاعدہ علیحدگی کا اعلان بھی کر دیا۔ مگر سید ابو بکر صاحب اپنی غیر متزلزل ایمانی حالت پر قائم رہے۔ اور خفاک قسم کی مخالفت کا خوب فرست اور زندہ دلی کے ساتھ مقابلہ کیا حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو باریابی عطا کی۔ قبول احمدیت کے وقت مرحوم کی عمر ۱۴ سال سے تجاوز نہ تھی۔ طالب علم کے زمانہ میں آپ نے جناب عبدالعلیم خان صاحب کے ذریعہ بیعت کی۔ مرحوم نے جب اسکول ٹیچر کی حیثیت سے گورنمنٹ ملازمت اختیار کی تو مخالفین احمدیت نے اپنی پوری کوشش کر کے انہیں ملازمت سے برخاست کر وا دیا۔ ایسی حالت میں بھی اس بیعت احمدیت، عاشق اسلام نے حق و صداقت کے دامن کو نہ چھوڑا اور جبر سے کام لیا۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے آپ کو پولیس ڈیپارٹمنٹ میں سروس عطا کر دی۔ مرحوم اپنی وفات تک اسی شعبہ سے متعلق رہے۔ سب انسپکٹر کے عہدہ پر فائز تھے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ موصوف کو جب محض احمدیت کی وجہ سے ٹیچر کی نوکری سے برخاست کیا گیا تو کچھ عرصہ انہوں نے مزدوری بھی کی مگر احمدیت پر ڈٹے رہے اور تبلیغ بھی کرتے رہے۔ جب ان کے والد صاحب مخالفت کی تاب نہ لاکر احمدیت سے تائب ہو گئے تب ملا مولوی اس کوشش میں لگے رہے کہ کسی طرح سید ابو بکر کو بھی احمدیت سے ہٹائیں۔ ایک بار ان کے والد صاحب اور چھوٹا صاحب زبردستی ان کو لے کر بدنام زمانہ مولوی مقبول مناظر یادگار کے پاس بھی گئے۔ مگر خدا کے دست شفقت نے اس رُوح کو ان کے ہسکاوے میں نہ آنے دیا۔ آپ اچانک بیمار ہوئے صرف چند ایک ساعت کے بعد اپنی جان جانِ آفریں کے سپرد کر دی۔ آپ کی وفات ۲۶ اپریل ۱۹۸۲ء صبح ساڑھے نو بجے ہوئی۔ چونکہ آپ پولیس ڈیپارٹمنٹ کے ملازم تھے اس لئے پورے اعزاز و تکریم کے ساتھ آپ کی نعش کو گورنمنٹ کی انتظامیہ کے تحت پولیس کوارٹریں میں ہی تدفین سے سونگرہ لایا گیا اور پولیس کی روایات کے مطابق سلامی دی گئی۔ مرحوم کے جنازہ میں غیر معمولی طور پر کافی احباب شامل ہوئے۔ مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ کے علاوہ چار بیٹے چھوڑے ہیں۔ بڑا ارٹھکا سردوں کے لئے کوشاں ہے اور مجلس خدام الاحمدیہ سونگرہ میں بطور ناظم تعلیم و تربیت کام کر رہے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ خدا تعالیٰ سب بچوں کو کامیابی دے اور نیک باپ کے نیک نمونہ پر چلنے پھرنے والے مرحوم کی طرح احمدیت سے متعلق حدود و عہدہ تہذیب و آداب ہندی کے ساتھ خدمت کی توفیق دے۔ مرحوم کا ٹھکانہ جنتِ ماویٰ میں ہو اور مرحوم کے جملہ لواحقین کو صبر جمیل کی توفیق دے۔ آمین۔

خاصیے سار سید انوار الدین احمد ایڈیٹر۔ بی ایڈ۔ قائد مجلس خدام الاحمدیہ سونگرہ۔ (ڈارلینگ)

